OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
Navod k obsluze

Verze 1.0.6

Soustruh

OPTitun

TU IS03V

cz



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Predmluva

Vazeni zakaznici,

dékujeme vam za zakoupeni vyrobku firmy OPTIMUM.

OPTIMUM kovoobrabéci stroje nabizi kvalitu, technicky optimalni feSeni a pfesvéd¢i Vas optimalnim
pomérem cena-vykon. Neustalé inovace a vyvoj zajistuji vzdy aktualni stav techniky a bezpecnosti stroju.
Pfed uvedenim do provozu si prectéte prosim dukladné tento navod k obsluze a seznamte se se strojem.
Ujistéte se také, Ze vSechny osoby, které stroj obsluhuji, navod k obsluze pfeCetly a porozumély mu.
Uschovejte peclivé tento navod k obsluze pro dalSi pouziti.

Informace

Tento navod k obsluze obsahuje vSechny nutné pokyny pro bezpecnou a fadnou instalaci, obsluhu
a udrzbu stroje. Jsou tu popsany vSechny funkce a pokyny spojené s bezpecnosti, na které musi uzivatel
dbat.

Tento navod k obsluze pevné stanovuje spravny uUcel pouziti a obsahuje vSechny potfebné informace
pro hospodarny provoz a zajisténi dlouhé Zivotnosti stroje.

V kapitole Udrzba jsou popsany vechny Udrzbarské prace a funkéni zkousky, které musi uzivatel pravi-
delné provadét.

Vlyobrazeni a informace, které jsou uvedeny v tomto navodu k obsluze, se mohou od Vadeho produktu lisit.
Vyrobce se snazi o trvalou obnovu a vylep$eni svych produktll, a proto mohou byt provedeny optické
a technické zmény, aniz by byly pfedem ohlaseny. Vyobrazeni stroje v tomto navodu k obsluze se mohou
v detailech liit od skuteCnosti. To v8ak nema zadny vliv na obsluznost stroje.

Z téchto vyobrazeni a Udaju tak nelze vyvodit Zzadné naroky. Zmény a chyby vyhrazeny.

1 Bezpecnost
1.1 STy 4 o1 Tt aTo 1] (g TAU] oo Y4 ] T=1 o [P0 SUPURUURPPPRP 5
R P B oo o L= =T o T 4 | PR 5
I 7 0 =YL= 1Yo 4 oo )PP ERERU 6
L S o) = AV YA Tt oo T84 | [P RS PR 6
1.3 Predvidatelné chyby pfi POUZItTi SErOJE.........eeiiiiee e e e 7
1.3.1 Dosazeni optimalnich pracovniCh VYSIEAKU ...........cceeiiiiiiiiiiiiiieiie e e 7
1.4 Mozna nebezpeli ZpUSObENA SOUSITUNEM .......oiuuiiiiiiiiii ettt see e 7
1.5 KVAlIfIKACE PEISONAIU. ..ottt ettt et re e et e e e ee e e eaeee e bt e en e e e esbeeenneeeeanneas 8
LR T B 01110 1V = TR =] (U o] = SRR TP 8
1.5.2 OPrAVNENE OSODY ...coiiiiiiiiii ettt et e e et ae e e s e sbe e e e s e saabeee e e sanbeeeaeesansaaeee e e nsnnes 9
1.5.3  POVINNOSti PrOVOZOVALEIE .........ooeiiiiiiiiiiie et e e et ee e e st e e e e rannas 9
1.5.4 PoVINNOSti ODSIUNY SIrOJE.....ciii e e e e e e et ee e e s e ne e e e s ennes 9
1.5.5 Dodatecné pozadavky ohledné kvalifikace ............ccceiiiiiiiiiiiiiee e 9
1.6 POZICE ODSIUNY STIOJE ... et e e e e e e e e s e e e e e e ae e sae e aaeeeeeeeeeeeenenenn e 9
1.7 BezpeCnost DENEM PrOVOZU ........ooviiiiiiiee e ae e e e e e e e e e e s eeeae e aannnen 10
1.8 (2 T=Y 4ol ot g To =] (a1l o] Y, |V 10
1.9 NOUZOVY VYPINACE ...ttt ettt et ettt e et eh et e bt sa et e eh e e e bt e e eanee e e sbe e e enee e enne e 11
1.9.1  Ochranny kryt vieteniku s mikroSpinacem ..o 11
1.9.2 Ochranny kryt skli€idla s MiKroSpINACEM ..........oiei ittt 11
1.9.3 KHE SKHBIAIA.. ...ttt ettt ettt et e et ee e e et en e et be et e en e e nneenneeas 11
I LI ==Y o 1= Yo o To =) (T (o] a1 o] = PSPPSR 12
1.11  Osobni 0Chranné POMUCKY ..........oiiiiiiie et e e e e e s e et re e e e e saaraeaeeessaeeaeeannnes 12
P A = T=V:4 o =Yod Lo =1l o= a =T o ¢ 1 o] £ )Y/ 0 - 1 1P 12
1.13  Vypnuti @ zajiSt&NT SOUSIIUNU........cooii e et ee e e e e e eeeeane 13
1.14  PouzZiti zdvihacich prostredKU . ............coouiiii i ettt e e et ae e e e e sarbeeee e an 13
1.15  Mechanické UArZDAFSKE PrACE..........ei it e et 13
2 Technicka data ©
20 EMISE ..o 15 S
2.2 ROZMETY, STAVECT PIAN ...ttt et n e e e e et e 16

TU2004V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 1



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3 Vybaleni a zapojeni
3.1 ROZSAN AOGAVKY ...ttt ettt ettt ea e e e ebe e e et be e e sanee et e eean 17
O 4= e [ 177 o USSR 17
3.3 USTAVENT @ MONTAZ...... ..ottt e et e e e et e e e e sa st e e e e eatae e e e e annneeee s 18
3.3.1 PozZadavky Na miStO USTAVENI .......ccoo i e e 18
3312 IMIONTAZ ..ottt et h e h e ea et eE et b e e nre e enre 18
34 L AT UAVZ=Yo L= T (o3 o] oY/ -4 U B 18
341 ZANFAL SITOJE ... e e e 19
342 CIStENT @ MAZANI ..ot 19
B I B oo (o] F= B U o (o SRR UUURSRN 19
K U | o] s T (=T SR 19
4 Konstrukce a funkce
41 Charakteristika KONSIIUKCE ........coouuie ittt e e e e e e ee s seaee s 21
4.2 Vietenik S POSUVOVOU SKIINI. .uueiiiiriieiiiii ittt ee e e e e e e e s e s e e s e s e e e e aeeaeaeeaeeesaeeseas s ansnnnnnes 21
St B o (=Y 0T [0V e SR 22
4.2.2  POSUVOVA SKFIM ...ttt ettt ettt e e ettt e e e e bt te e e e e st beee e e emsbeeeees e aeeeaenan 22
4.3 POUEINY SUPOIL.......eetie ettt ettt ettt sh e ettt ea e e eh e e e e b bt e e et e eh e e e abe e e eanee e s sreeeannbeeean 22
4.4 [\ (0720103 ST 0] o] o ST PRTR 22
S T T30} VAR =TU] oo} o SO PPUPUPRSRPUPRPR 23
A8 KOMIK <.ttt ettt a ettt ekt e e ettt e e et enae et eee e e nreeniee s 23
5 Obsluha stroje
51 BEZPEENOSE ...t E e et h e e bt en e s e eeenr e 24
oI N O 1Y/ - To F- Tol (= W [0 o 1= Lo a T o] 0] 1o V78 PSPPSR 24
IV B @ 1 - To £= Lo 1 o] 0V |V PSP 24
I & 1o 010 (I (o] [ PP SPPPPR 25
B5.2.3  VYPNULT SIFOJE ... eeetie ettt ettt ettt e h e ettt e e et ee e en et e ettt e e e e s 25
5.3 L8] T0] 0= T (o =Y USSP 26
5.3.1 Vy3Ka SOUSIIUZNICKENO NOZE.......coiiiiiiiiieiie ettt et e e 26
54 N E= TS €= 1Y =T T ] 2= Lo =] R 26
541 ZmENA roZSahU OtACEK......coo ittt e e e s 26
5.5 POAEINE SOUSITUZENI ...ttt e e et e e e e e et beee e e steee e e sabaeeeeaennsnee s 27
ST B o U0 e 1 USRS 27
5.5.2 PomOCi SAMOCINNENO POSUVU ....couviiiiiiiiiitieeet ittt et et nn e e nae s 27
5.6  Soustruzeni kratkych Kuzelll NOZOVYM SUPOIEM .....cciiiiiiiiiiiiiiie ittt e s 27
5.7 Upnuti obrobku do tFi€elistoveho SKHEIAIA............coeiieiieieeee e e 28
5.7.1 Vymeéna upinacich Celisti SKHEIAIA ..........cooiiiiii e 29
5.8 Nastaveni posuvl @ StOUPANT ZAVItU.........cccuuuiiiiiiiiee et e e b e 29
5.9  Tabulka pOSUVU / FEZANT ZAVItU .......coiuiiiiiiie et ettt ettt e es e e se e 30
510  VYMENA VYMENNYCN KOL......coiiiiii ittt et nb et n e ear e nnnee s 30
5.10.1 ZAPNULT POSUVU ...ttt ettt ettt eh e et et e s bt e e et be e e eae e e nn bt e eanee e saneeenaee s 31
5.11 VSeobecné pracovni pokyny - chladici kapalina..............ccouuiiiiioiie e 31
6 Udrzba
6.1 BOZPEENOSE ...ttt h e e h e e bt en e e nreeeenn e 33
6.2 KONLrOIa @ UAIZDA ...t ettt et et et b e et b e e 33
LG TR O o - 1V PR 34
6.4 Nastaveni FIdiCi deSKY MOTOIU ..........uiii e e et e e e eeee s 35
7 Nahradni dily
71 ROZPAAOVE SChEME@ = PONON ...ttt ettt et e eeennbe e 36
7.2  R0ozpadoveé SChema - VIETENIK .....cocuuiiiiii e e et 37
7.3 Rozpadové schéma - OChranng€ KIytY .........ooueo oottt et ee e e 38
© 7.3.1  Seznam NAhradnich dilll ........cccooe ot et e et e s 39
g 7.4 Rozpadové schéma - PFiENY @ NOZOVY SUPOIT.......coiiii ittt et e ee e eeee e 40
7.4.1 Seznam NAhradnich dilll .........ccooi ot e e an 41
TU2004V  CZ

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 2



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.5 Rozpadové schéma - LoZe SOUSITUNU ..o

7.5.1 Seznam NAhradnich dilll ..........cooiiiiii i e
7.6 Rozpadoveé SChéma - KONIK........oouiiiiii e

7.6.1 Seznam nahradnich dill ........coooiiiiiie e
7.7 Rozpadové schéma - PFevodove UStrOji.........ccccuuiiieeeiiciiiiiee et

7.7.1  Seznam nahradnich dilll ..........cooiiiiiiie e e e
7.8 SHKY NA SHOJi w.eeeieeeeie oottt ettt ee et

7.8.1  SEZNAM SHKU . ....eie it s ae e e ene e e
7.9 SCheMA ZAPOJENI ..eetiie ettt ettt

7.9.1 Seznam elektrickyCh dill...........cccuiieiiiiieiiiece e

8 Poruchy
8.1 POrUChY SOUSIIUNU ......oiiie ettt et ee e
9 Priloha soustruzeni

9.1 Systém oznacovani ISO pro soustruznické noze, vnitfni obrabéni ..............ccccccccee e
9.2  Systém oznacovani ISO pro soustruznické noze, vnéjSi obrabéni...........cccoevceeeeiinrnnnes
9.3  Soustruznicky niz s pfipajenym oboustrannym tvrdokovovym hrotem............cccc.c......
9.4 REZ PIVIIFISKY . .vcviveeeeceeeeeeeeee ettt
9.5  Vné&jSi obrabéni, podélné a €elni SOUSrUZENI........c.ccoviieiiiiie e
9.6 Vnitini obrabéni, vrtani a podélné souStruZeni............cooooiiiiiiiiiiiiiie e
9.7 Rezani vn&j§ich a vNItFNICh ZAVIt0 .........oooiveeieeee e

9.7.1  DrUNY ZAVItU ... cvveiee ittt e ee e
9.8  Metricky zavit (Vrcholovy UNEl B0°%) ..........eeiiiiiieiiie et

9.8.1 Britsky zavit (vrcholovy Uhel 55°%) .....ouuiiiiii e

9.8.2 IndexovatelNé VIOZKY ...ttt

9.8.3 Priklad FEZANT ZAVItU .....cciieee e
9.9 Drazkovani, vypichovani @ FEZANI .........cc.uuuiiiiiiie e
9.10 Soustruzeni kuzZell s VYSOKOU PFESNOSEI ........uiiiiiiiiiiiitieieeeie e e
911 REZNY MAEHAI NOZE ...ttt ee e es e ere s s e sn s enanes
9.12 Standardni hodnoty pro fezné udaje pfi SOUSITUZENI ..........ceeiiviiiiiiiiiie e
9.13  Tabulka FeznyCh ryChIOSTi ........cooiiiiie e e

9.14 Brous$eni nebo pfebruSovani geometrie fezné hrany soustruznickych nozl

9.14.1 POUZIVANE POJMY ..t iee ettt e e et ee et ee e e e et aeeee e eae e tee e s enaneee e e ennnbeees e snnnes
9.14.2 Geometrie fezné hrany pro soustruZnick€ NOZe...........cccevueeeiiceerieeeenie e
9.14.3 Druhy FeZNYCh tVarll ........ccoee ettt
9.15  ZIVOINOST @ OPOIIEDENI ...t eee e ee e en e
10 Priloha
O B W (o) 1 - T ] - V7= 1SS
LI =Y 41 T o] (o T = RO SUPRSPN
10.3  Likvidace VYSIOUZIIENO SIrOJ .......cccueiiiiiiiii e
10.3.1 VYJMULT Z PrOVOZU ...covieie ittt ettt ettt nn e
10.3.2 Zpracovani 0balu STrOJE.........coeuiiiiiiie e
10.3.3 Zpracovani Star€ho SIrOJE.........cuuiiurieiiiiiii et
10.3.4 Zpracovani elektrickych a elektronickych komponentu ...........c.cccoooeeiiiiininennen.
10.3.5 Zpracovani mazacich a chladicich kapalin.............ccoooi i,
10.4 Likvidace odpadu pres komunalni shromazdiSte.............ccoceeeiiiiiiiiiniie e,
10.5  ROHS, 2002/95/ES .......ooiiiie ettt ettt et e e e
10.6  SIEAOVANT VYTODKU ...ttt ettt et et e s ee e eee e eeee e e sae e s
10.7 ES - ProhlaSeni 0 ShOGE...........c.oouiiiiiiiie et
1" Index

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU2004V Ccz
Strana 3



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

1 Bezpecnost

Ustalena vyobrazeni

= udava dalsi pokyny

-> vyzyva k akci

o vycet

Tato ¢ast navodu k obsluze:

QO vysvétluje vyznam a pouziti vystraznych symboll pouzitych v tomto navodu k obsluze,

QO pevné stanovuje spravny ucel pouZiti soustruhu,

Q upozoriuje na nebezpedi, ktera mohou vzniknout pro Vas i dalsi osoby pfi nerespekto-
vani navodu k obsluze,

O informuje o tom, jak se vyhnout nebezpedim.

Kromé tohoto navodu k obsluze také respektujte:

Q pfisludné zakony a nafizeni,

QO zakonna ustanoveni pro pfedchazeni nehod,

O vystraZzné, zdkazové a pfikazové symboly a varovné pokyny umisténé na stroji.

V pribéhu instalace, obsluhy, udrzby a oprav stroje je nutné dodrzovat evropské normy.

Jestlize v rdmci narodni legislativy dané zemé ur€eni neplati evropské normy, je nutné dodr-
Zovat odpovidajici platné predpisy konkrétni zemé.

Pfed prvnim pouZitim stroje je v kazdé zemi nutné v pfipadé potieby provést opatfeni
nezbytna pro splnéni pfislusnych predpisu.

NAVOD K OBSLUZE VZDY UCHOVAVEJTE V BLiZKOSTI STROJE.

INFORMACE

Pokud nelze problém vyfesit za pomoci tohoto nadvodu, kontaktujte s Zadosti o odbornou ra-
du va8eho dodavatele. Informace Ize také ziskat u vyhradniho dovozce:

Prvni hanacka BOW spol. s r.o.

PFicna 84/1

779 00 Olomouc

Ceska republika

Telefon: +420 585 378 012

Fax: +420 585 378 013

e-mail:  bow@bow.cz

web: www.bow.cz

TU1503V

Ccz

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 4



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

1.1 Bezpecnostni upozornéni

1.1.1 Rozdéleni rizik

Bezpec€nostni upozornéni rozdélujeme do riznych stuprili. NiZze uvedena tabulka poskytuje
prehled o pfidélovanych symbolech (piktogramech) a signalovych slovech ke konkrétnim

nebezpecim a moznym nasledkim.

Symbol Signalové slovo Definice / nasledky
NEBEZPEGCi! B?zprostrgdnl nebezpedi, které vede ke zranéni osob nebo
jejich smrti.
VAROVANi! RI"ZIKOZ mozné nebezpedi by mohlo vést ke zranéni osob nebo
jejich smrti.
POZOR! NebezvpeC|vnebo ng]lste metody mohou vést ke zranéni osob
nebo Skodé na majetku.
Situace, které mohou vést k poskozeni stroje a vyrobku, jakoz
i k jinym Skodam.
POZOR! Z4dné riziko poranéni osob.
Tipy pro pouziti a jiné dllezité / uzite€né informace a pokyny.
Z4adné nebezpedné nasledky & moznost poranéni.
INFORMACE

Konkrétni symbol pro nebezpedi

>

obecné nebez-
peci

nahrazujeme
varovanim pied

nebo

poranénim nebezpecnym rotujicimi dily,
rukou, elektrickym
napétim,

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V

Ccz
Strana 5



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY
1.1.2 Dalsi symboly

®

Nebezpedi uklouz- Zakaz spousténi! Vytahnout zastr- Pouzit ochranné Pouzit ochranna
nuti! ¢ku! bryle! sluchétka!

O QO ¢ 25

Pouzit ochranné Pouzit ochrannou Pouzit pracovni Dbejte naochranu  Kontaktni adresa
rukavice! obuv! odév! zivotniho pro-
stedi!

1.2  Spravny ucel pouziti

VAROVANI!

V pripadé nespravného pouziti soustruhu:

O vznika nebezpedi pro personal,

O dojde k ohrozeni stroje a dalS§iho hmotného majetku,

O muze byt ovlivnén spravny chod stroje.

Soustruh je navrzen a vyroben pro pouziti v prostfedi, kde nehrozi nebezpedi vybuchu.

Soustruh je navrzen a vyroben pro podélné a celni soustruzeni obrobkl kruhového nebo
pravidelného tvaru ze studeného kovu, litiny a plastli nebo podobnych materiald, které ne-
jsou zdravi Skodlivé, nebo material(l, které nevytvareji prach, jako napf. dfevo, teflon, atd.
Soustruh smi byt nainstalovan a provozovan pouze v suchych a vétranych prostorach. Ob-
robky smite upinat do skli¢idla pouze pomoci dodaného kli¢e sklig¢idla.

Pouziti soustruhu jinym nez vySe uvedenym zplUsobem, jeho Upravy bez souhlasu vyrobce,
¢i jeho provozovani s jinymi provoznimi udaji se povazuje za nespravné pouziti.

Za jakékoli Skody zplsobené nespravnym pouzitim neneseme odpovédnost.

Dovolujeme si zduraznit, Zze jakymikoli konstrukénimi, technickymi ¢i technologickymi upra-
vami, které nebyly schvaleny vyrobcem, rovnéz zanika zaruka.

Soucasti spravného pouziti je rovnéz:

O dodrZovani navodu k obsluze,

O dodrzovani pokynu ke kontrole a udrzbé,
Q dodrzovani maximalnich hodnot soustruhu.

1 ,Technicka data“ na strané 14

Pro dosaZeni optimalniho fezného vykonu ma rozhodujici vyznam spravna volba nastroje,
posuvu, fezného tlaku, fezné rychlosti a chladici kapaliny.

5> ,Pfiloha soustruzeni“ na strané 53

TU1503V  CZ

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 6



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
VAROVANI!

Velmi vazna poranéni v dlisledku nespravného ucelu pouziti stroje.
Je zakazano provadét jakékoli upravy nebo zmény provoznich hodnot soustruhu.

Muzete tim ohrozit osoby a zplisobit poskozeni soustruhu.

INFORMACE
Soustruh TU1503V je zkonstruovan dle normy DIN EN 55011 tfidy B.

VAROVANI!

Trida B (obrabéci stroje) je uréena pro pouziti v obytnych objektech, kde je elektricky
proud vedeny verejnou siti nizkého napéti.

> o P

POZOR!

Svévolné zmény stroje nebo nespravny ucel jeho pouziti, stejné jako nerespektovani
bezpecnostnich predpisii nebo pokynti, které jsou uvedeny v tomto navodu k obsluze,
vedou k ukonéeni zaruky a odpovédnosti vyrobce za pfipadné Skody.

=

1.3  Predvidatelné chyby pfi pouziti stroje

Jiné pouZiti stroje, nez jaké stanovuje jeho spravny ucel pouZiti, je nespravné a tudiz zaka-
zané.

Jakékoli takové pouZiti vyZzaduje konzultaci s vyrobcem.
Soustruh smi pracovat vyhradné s kovovymi, studenymi a nehoflavymi materialy.

Pfed uvedenim stroje do provozu si dukladné prectéte tento navod k obsluze, abyste snizili
riziko nespravného pouziti stroje.

Obsluhovat stroj smi pouze kvalifikovany personal.

1.3.1 Dosazeni optimalnich pracovnich vysledku
=) Pouzijte vhodné pracovni nastroje.

=» PrfizpUsobte nastaveni otacek a posuvu dle materialu a obrobku.
=) Spravné a pevné upnéte obrobek.

1.4  Mozna nebezpeci zplisobena soustruhem

Soustruh proSel pfi své vyrobé& bezpecnostni kontrolou (analyza rizik). Byl navrZzen a sesta-
ven na zdkladé této analyzy s vyuZzitim nejnové&jsich technickych znalosti.

Presto vSak zUstava urcité riziko, jelikoz stroj pracuje:
O s vysokymi otackami,

O s rotujicimi dily,

O pod elektrickym proudem a napétim.

Pro minimalizaci ohroZeni zdravi osob v disledku téchto rizik jsme uplatnili konstrukéni zdro-
je a bezpecnostni techniku.

PFi pouziti a udrzbé stroje pracovniky s nedostatec¢nou kvalifikaci mize vznikat riziko vyplyva-
jici z nespravné obsluhy a nevhodné udrzby stroje.

INFORMACE

V8echny osoby, které se u€astni montaze, uvedeni do provozu, obsluhy a udrzby musi:

O mit pozadovanou kvalifikaci,
O postupovat presné podle tohoto navodu k obsluze.

£20Z Q)

TU1503V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 7



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

PFi nespravném ucelu pouziti stroje:

O vznika nebezpedi pro personal,

QO je ohrozen stroj a dalsi hmotny majetek,

QO mize byt ovlivnén spravny chod stroje.

Vzdy, kdyz provadite udrzbarské prace nebo stroj Cistite, stroj vypnéte a odpojte jej
od pfivodu elektfiny.

VAROVANI!

Soustruh je mozné pouzivat pouze s aktivovanymi bezpeénostnimi prvky.

Kdykoliv zjistite poruchu bezpeénostnich prvkl nebo v pfipadé, ze tyto prvky nejsou
nainstalované, soustruh ihned vypnéte!

Veskeré dalSi instalace realizované provozovatelem stroje musi obsahovat rovnéz
predepsané bezpeénostni prvky.

Toto je vase odpovédnost jako provozovatele stroje!
1> ,,Bezpecnost béhem provozu“ na strané 10

1.5 Kvalifikace personalu

1.5.1 Cilova skupina

Tento navod k obsluze je urcen pro:

O provozovatele stroje,

Q obsluhu stroje,

O personal provadéjici udrzbu.

Upozornéni se proto vztahuji na provoz i udrzbu stroje.

Odpoijte stroj od zdroje elektrického proudu. Pfedejdete tim provozu stroje neopravnénymi
osobami.

V tomto navodu jsou nize uvedeny kvalifikace osob pro jednotlivé ¢innosti:
Obsluha stroje

Obsluha stroje musi byt poucena provozovatelem stroje o pfedavanych ukolech a moznych
nebezpegich pfi neobvyklém chovani stroje. Ukoly, které prekraduji normalni provoz, smi
obsluha stroje provadét pouze tehdy, pokud jsou uvedeny v tomto navodu k obsluze a pro-
vozovatel je s nimi vyslovné seznamen.

Kvalifikovani elektrikafri

Kvalifikovani elektrikafi jsou na zakladé svého technického vzdélani, znalosti a zkuSenosti,
stejné jako na zakladé znalosti pfisluSnych norem a ustanoveni, schopni provést prace
na elektrickych zafizenich a samostatné rozpoznat mozna rizika a vyhnout se jim.

Kvalifikovani elektrikafi jsou vyskoleni specialné pro tento druh praci a znaji pfislusné normy
a ustanoveni.

Kvalifikovani pracovnici

Kvalifikovani pracovnici jsou na zakladé svého technického vzdélani, zkuSenosti a znalosti
prislusnych ustanoveni schopni provést jim zadané prace a samostatné rozpoznat mozna
rizika a vyhnout se jim.

Poucené osoby

Pouc&ené osoby byly poueny provozovatelem stroje o jim zadanych ukolech a moznych rizi-
kach pfi neobvyklém chovani stroje.

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V CZ
Strana 8



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
INFORMACE

V8echny osoby, které se u€astni montaze, uvedeni do provozu, obsluhy a udrzby musi:

O mit pozadovanou kvalifikaci,
O postupovat piesné podle tohoto navodu k obsluze.

Pfi nespravném ucelu pouziti stroje:
O vznika nebezpedi pro personal,

O je ohroZen stroj a daldi hmotny majetek,
O muze byt ovlivnén spravny chod stroje.

1.5.2 Opravnéné osoby

VAROVANI!

Nespravny ucel pouziti a nespravna udrzba stroje predstavuje nebezpeci pro osoby,
majetek a zivotni prostredi.

Tento stroj mohou obsluhovat pouze opravnéné osoby!

Opravnénymi osobami k pouziti stroje a provadéni udrzby by méli byt vySkoleni a pouceni
technicti pracovnici provozovatele a vyrobce.

1.5.3 Povinnosti provozovatele

Pravidelné (minimalné jednou ro¢né) informovat personal o:

O v8ech bezpecnostnich pfedpisech vztahujicich se na stroj,
O obsluze stroje,
O osvédcéenych technickych pravidlech,

Provozovatel stroje musi také:

zkontrolovat stav znalosti personalu,

dokumentovat zaskoleni / informovanost,

nechat potvrdit u¢ast na skolenich a poucenich podpisem personalu,

kontrolovat, zda maji zaméstnanci znalosti o bezpec¢nosti a nebezpecich na pracovisti
a zda dodrzuji pokyny navodu k obsluze.

0000

1.5.4 Povinnosti obsluhy stroje

Obsluha stroje musi:

O precist a pochopit navod k obsluze,

O Dbyt sezndmena se vSemi bezpelnostnimi zafizenimi a predpisy,
O umét obsluhovat stroj.

1.5.5 Dodate¢né pozadavky ohledné kvalifikace

Pro prace na nasledujicich dilech stroje plati nasledujici pozadavky:

QO Prace smi provadét pouze elektrikaf nebo se tyto smi provadét pod vedenim a dohledem
elektrikare.

O Pred zahajenim praci na elektrickych dilech nebo ovladacich prvcich je nutno v niZe uve-
deném pofadi provést tyto ukony:

=% odpojit véechny pdly,

=¥ zajistit proti zapnuti,

=» provést kontrolu obvodu bez napéti.

1.6  Pozice obsluhy stroje o
o
Spravna pozice obsluhy stroje je pfed soustruhem. 3
TU1503V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 9



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.7 Bezpecénost béhem provozu

POZOR!

Nebezpeci vdechnuti nebezpecéného prachu nebo mihy.

V zavislosti na zpracovavaném materialu a pfi tom pouzitych pomocnych prostredku
mtuize dojit ke vzniku prachu a mlhy, které ohrozuji Vase zdravi.

Proto se postarejte o instalaci odsavaciho zafizeni, které zajisti odsavani nebezpecného
prachu a mlhy na misté vzniku.

POZOR!
Nebezpeci pozaru €i vybuchu pfi pouziti horlavych latek, chladicich ¢i mazacich
kapalin.

Pred zpracovanim horlavych materialG (napf. hlinik, hor¢ik) nebo pouzitim horlavych
pomocnych latek (napf. lih) musite pfijmout nezbytna bezpec¢nostni opatreni.

POZOR!

PFi pouziti ruénich nastroju hrozi nebezpedi jejich navinuti nebo fezného poranéni.
Tento soustruh neni uréen pro pouziti ruénich nastroja (napf. smirkového papiru
nebo pilniku). Jakékoli pouziti ruénich nastroji na tomto soustruhu je proto
zakazano!

1.8 Bezpecénostni prvky
Soustruh provozujte pouze s fadné funk&nimi bezpeénostnimi prvky.

Pokud dojde k poruSe bezpecénostniho prvku nebo pokud tento prvek neni z jakéhokoli du-
vodu funkéni, ihned soustruh vypnéte.

Jste za to zodpovédny!

Pokud doslo k vypnuti nebo selhani bezpe&nostniho prvku, je mozné soustruh provozovat
pouze v pfipadé, ze:

O doslo k odstranéni pficiny selhani,

O jste se ujistili, Ze nadale nevznika Zadné nebezpedi pro osoby ¢i majetek.

VAROVANI!

Pokud jakymkoliv zplusobem obejdete, odstranite nebo zménite funkci
bezpeénostnich prvkl, ohrozujete sebe a dalSi osoby pracujici se strojem. Mozné
nasledky jsou:

QO poranéni vymrsténym obrobkem nebo jeho ¢asti,

O kontakt s rotujicimi dily,

O smrtelny uder elektrickym proudem.

VAROVANI!

Dodané bezpecnostni prvky slouzi ke snizeni rizika vymrsténi obrobku, pfip. jeho
zlomeni. Tyto prvky toto riziko ale uplné neodstrani. Vzdy pracujte opatrné a dodrzujte
spravné upinani obrobku.

Tento soustruh ma nasledujici bezpecnostni prvky:

nouzovy vypinag,

ochranny kryt vieteniku,

specialni kli¢ sklicidla,

ochranny kryt sklic¢idla.

00O

€202 )

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V CZ
Strana 10



MASCHINEN - GERMANY

1.9 Nouzovy vypinacé

Aktivace nouzového vypinace zplsobi
nouzoveé vypnuti soustruhu.

Po aktivaci vypinae jim otocte
doprava, abyste mohli stroj opét
zapnout.

Nouzovy vypinac

Obr. 1-1:  Nouzovy vypina¢

1.9.1 Ochranny kryt vieteniku s mikrospinacem

Vretenik soustruhu je vybaven ochran-
nym krytem.

Uzavfena poloha tohoto krytu je kontro-
lovana pomoci elektrického koncového
spinace.

INFORMACE

Pokud neni ochranny kryt uzavreny,
nelze soustruh zapnout.

Ochranny kryt

Obr. 1-2:  Ochranny kryt vieteniku

1.9.2 Ochranny kryt skli¢idla s mikrospinacem

Soustruh je vybaveny ochrannym kry-
tem skli¢idla. Soustruh Ize zapnout
pouze, kdyz je ochranny kryt sklicidla
v uzaviené poloze.

1.9.3 KiIi¢ skli¢idla

Soustruh je vybaveny specialnim bez-
pecnostnim klicem sklicidla. Jakmile se
povoli kli¢ skli¢idla, vysune jej ze skliCi-
dla pruzina.

POZOR!

K nastaveni skliéidla soustruhu
pouzivejte vyhradné bezpecnostni
kli¢ skli¢idla.

skli¢idla

Obr.1-3:  Ochranny kryt sklicidla

Kli¢ sklicidla \

Obr. 1-4:  Bezpecnostni kli¢ skli¢idla

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V

cz
Strana 11



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

1.10 Bezpecnostni kontrola
Soustruh kontrolujte pravidelné po vypnuti hlavniho vypinace.
VSechny bezpecnostni prvky kontrolujte:

QO pfed zaCatkem prace,
O pravidelné jednou tydné.
O po kazdé udrzbé ¢i opravé.

VSeobecna kontrola

Zarizeni Kontrola OK

Ochranné kryty, . _ . . .
i - Namontované, pevné pfiSroubované a neposkozené
ochranny kryt skli¢idla

Stitky, oznageni Instalované a Citelné

Kontrola funkci

Zarizeni Kontrola OK
Nouzovy vypina€ Po stlaceni nouzového vypinace se musi soustruh vypnout.
Kli¢ skli¢idla Po povoleni kli¢e skli¢idla by se mél ze skli¢idla samovolné vyt-

lacit.

Ochranny kryt skli¢idla / Soustruh Ize zapnout pouze, kdyz je ochranny kryt skli¢idla /
ochranny kryt vieteniku ochranny kryt vieteniku v uzaviené poloze.

1.11 Osobni ochranné pomtcky

Pro urcité prace je nezbytné pouzivat osobni ochranné pomtcky.

Chranite si obli¢ej a oci: Pfi kazdé praci, pfi niz jsou Vas obli¢ej a oci vystaveny nebezpedi
poranéni, noste ochrannou pfilbu s maskou.

Pfi zvedani obrobk( s ostrymi hranami nebo manipulaci s nimi pouZivejte ochranné ruka-
vice.

Béhem prace na soustruhu je zakazano nosit ochranné rukavice kvuli nebezpedi jejich vta-
Zeni do stroje.

P¥i instalaci, demontaZzi nebo pfepravé téZkych sou€asti noste bezpecnostni obuv.

Pokud hladina hluku (emise) na pracovisti prekro¢i 80 dB(A), pouzivejte ochranna sluchat-
ka.

Pfed zahajenim praci se ujistéte, Ze jsou na pracovisti k dispozici pfedepsané osobni
ochranné pomucky.

POZOR!

Spinavé nebo pripadné zneédisténé osobni ochranné pomicky mohou zplsobit
onemocnéni.

Osobni ochranné pomlicky Cistéte po kazdém pouziti a minimalné jednou tydné.

1.12 Bezpecnost béhem provozu
Na konkrétni nebezpedi pfi praci se soustruhem upozorfiujeme pfi popisu jednotlivych praci.

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V CZ
Strana 12



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
VAROVANI!

Pred zapnutim soustruhu se presvédcte o tom, ze:
O nehrozi zadné nebezpeci osobam,
O nehrozi poskozeni majetku.

Vyhnéte se nebezpecnym pracovnim postupim:

O Ujistéte se, ze Vasi praci nemUze byt nikdo ohrozen.

O Pevné a jisté upnéte obrobek pfed tim, nez zapnete soustruh.

O Pro upinani obrobkl pouzivejte pouze dodany specialni kli¢ skli¢idla.

O Dodrzujte maximalni rozevfeni elisti skli¢idla.

O Pouzivejte ochranné bryle.

O Neodstrariujte kovové tfisky ze soustruzeni rukou. K odstranéni kovovych tfisek pouzijte
hak na tfisky a/nebo smetak.

O Upnéte soustruznicky ndz ve spravné vysce a s co nejmensim moznym presahem.

O Pred méfenim obrobku soustruh vypnéte.

O Pfi montéZi, obsluze, udrzbé a opravé stroje striktné dodrzujte pokyny navodu k obsluze.

O Nepracujte na stroji, pokud je Vase koncentrace snizena napf. vlivem Iéku.

O Dodrzujte nafizeni pro prevenci pracovnich Urazt a bezpeénost na pracovisti vydana
Vasi organizaci nebo jinymi organy.

Q Zustante u soustruhu, dokud se UpIné nezastavi.

O Pouzivejte pfedepsané osobni ochranné pomucky. Noste pfiléhavy pracovni odév

a v pfipadé potfeby sitku na viasy.
Na konkrétni nebezpedi pfi praci se strojem upozorfiujeme pfi popisu jednotlivych praci.

1.13 Vypnuti a zajisténi soustruhu

QO Pfed zahajenim jakékoliv udrzby nebo opravy vypnéte soustruh hlavnim vypinaéem a
vytahnéte napajeci kabel ze zastréky. VSechny &asti stroje a veSkera nebezpetna napéti ->
jsou odpojené.

O Na stroj umistéte vystrazny Stitek.

@D

1.14 Pouziti zdvihacich prostredkii

VAROVAN:I!
Pouziti nestabilniho zdvihaciho nebo zavésného zafizeni, které mulize pfi zatizeni
selhat, mlze zplisobit velmi zavazna poranéni ¢i dokonce smrt.

Zkontrolujte, zda ma zdvihaci a zavésné zafizeni dostateCnou nosnost a je
v bezvadném stavu.

Dodrzujte nafizeni pro prevenci pracovnich arazi a bezpe¢nost na pracovisti vydana
Vasi organizaci nebo jinymi organy.

Naklad peclivé upevnéte.

Neprochazejte pod zdvizenym nakladem!

1.15 Mechanické udrzbarské prace

Odstrarite, resp. nainstalujte pred, resp. po Vasi praci vSechny bezpeénostni a ochranné prv-
ky, jako:

QO ochranné kryty,

O bezpecnostni pokyny a varovné §titky,

O uzemnovaci kabel.

Pokud odstranite ochranné nebo bezpec&nostni prvky, ihned po skonéeni praci je nainstalujte
Zpét.

Zkontrolujte, zda jsou pIné funkéni!

£20Z Q)

TU1503V cz

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Strana 13



OPTIMUM

€202 )

2

Technicka data

MASCHINEN - GERMANY

Nasledujici udaje udavaji rozméry a hmotnost stroje a jedna se o autorizované parametry
vyrobce.

Elektrické napajeni

Celkové napajeni

230V; 450 W ~ 50 Hz

Typ kryti IP 54
Udaje o stroji
Vyska hrotd [mm] 70
Max. toény pramér [mm] 140
Max. to€ény pramér nad suportem [mm] 70
Vzdéalenost mezi hroty [mm] 250
Otacky vretene [min'1] 120 - 3000
Kuzel vietene MK1
Prichod vietene [mm] 11
Sitka loze [mm] 55
Posuv nozového suportu [mm] 40
55

Posuv pficného suportu [mm]

Kuzel pinoly koniku

MK1, zkraceny

Posuv pinoly koniku [mm] 30
Podélny posuv [mm/ot.] 0,05-0,1
Stoupani (metrické) [mm/ot.] 0,5-1,5
Max. vySka upnuti [mm] 12
Vyskovy rozdil nozového drzaku vici sklicidlu 785+0/-0,3
[mm]
Rozméry

Vyska / délka / Sitka [mm]

290 /560 /320

Celkova hmotnost [kg]

22

Provozni kapaliny

Vodici kolejnice, mazaci hlavice

napf. strojni olej (Mobil, Fina,...)

Doporu€ujeme zbrojni olej, zbrojni olej je bez
kyselin, pryskyfice a skvrn.

Okolni podminky

Teplota

5-35°C

Relativni vihkost vzduchu

25-80%

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V
Strana 14

Ccz



MASCHINEN - GERMANY

2.1 Emise

Emise hluku stroje jsou nizsi nez 70 dB(A).
Pokud v blizkosti soustruhu provozujete vice stroju, muze expozice hluku (imise) na praco-
visti pfesahnout 80 dB(A).

INFORMACE

Tato hodnota byla naméfena na novém stroji za normalnich provoznich podminek. V zavis-
losti na stafi, pfip. opotfebeni stroje se mohou tyto vlastnosti stroje ménit.

Dale zavisi uroven hluku také na dalSich faktorech jako napf. poctu otacek, materialu, drovni
napéti apod.

INFORMACE

VysSe uvedena hodnota je Urover emisi a ne nutné bezpecna provozni urover.

| kdyZ existuje zavislost mezi stupném emisi hluku a stupném hlukového zatiZeni, nemuze
toto byt spolehlivé pouzito pro ureni, zda jsou dalSi opatfeni nutna Ci nikoliv.

Nasleduijici faktory ovliviuji skuteénou uroveri hlukového zatizeni obsluhy stroje:

O charakteristika pracovni plochy napt. velikost nebo tlumici viastnosti,

O dalSi zdroje hluku napf. pocet stroju,

O dal8i bé&Zici procesy v okoli a doba, b&hem které byla obsluha stroje vystavena hluku.
Pfipustna uroven hluku na zakladé pravnich pfedpisli se mlize v kazdém statu lisit.

Informace o hlukovych emisich by mély provozovateli stroje umoznit lep$i zhodnoceni nebez-
pedi a rizik.

POZOR!

V zavislosti na celkovém zatizeni hlukem a zakladnich limitech musi obsluha stroje
pouzit vhodnou ochranu sluchu (napf. ochranna sluchatka).

Doporucujeme pouzit obecna ochranna sluchatka.

>

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 15



MASCHINEN - GERMANY

2.2 Rozméry, stavéci plan

140

340

300

200

135 350

535

Obr. 2-1:  Rozmeéry, stavéci plan

€202 )

TU1503V  CZ

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 16



MASCHINEN - GERMANY
3  Vybaleni a zapojeni
INFORMACE

Soustruh se dodava ve smontovaném stavu. lhned po dodani stroje zkontrolujte, zda na stroji
nedoslo v pribéhu prepravy k poskozeni a zda jsou pfilozené vesSkeré dily. Rovnéz zkontro-
lujte, zda se neuvolnily Zadné zajistovaci Srouby.

3.1 Rozsah dodavky
Porovnejte rozsah dodavky s dodacim listem.

3.2 Skladovani

POZOR!

Nevhodné skladovani mize poskodit nebo znicit elektrické a mechanické dily.
Zabalené nebo rozbalené dily skladujte pouze za povolenych podminek okolniho
prostiedi.

Dodrzujte pokyny a informace umisténé na prepravnim obalu.

O Krehké zbozi
(produkt vyzaduje opatrné zachazeni)

O Chrarite pfed vihkosti

1> ,Okolni podminky“ na strané 14 T

O Predepsana skladovaci poloha
(oznaceni stropu - smér nahoru)

=

Pfiklad: na prvni krabici nesmi byt skladovana

O Maximalni skladovaci vyska ><
dalsi 1

V pfipadé€, ze musi byt stroj nebo jeho dily skladovany déle nez tfi mésice v jinych nez ideal-
nich podminkach, se informujte u svého prodejce. 15> ,Informace” na strané 4

£202 (5)

TU1503V Ccz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 17



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

3.3 Ustaveni a montaz

3.3.1 Pozadavky na misto ustaveni

INFORMACE

Pro zajisténi vysoké presnosti obrabéni, stejné jako dlouhé Zivotnosti stroje musi misto usta-
veni stroje splfovat urcité poZzadavky.

Dbejte na nasledujici body:

Stroj smi byt provozovan pouze v suchych a vétranych prostorech.

Vyhnéte se mistlim v blizkosti stroja, které vytvareji prach €i tfisky.

Misto ustaveni musi byt bez vibraci, takze bez lisovacich a hoblovacich stroju.

Podlozi musi byt vhodné pro prace na soustruhu. Dbejte na nosnost a rovnost podlahy.

Podlozi musi byt pfipraveno tak, aby pfipadné chladici kapalina nemohla proniknout

do pudy.

Vy€nivajici dily — nap¥. doraz, rukojet — musi byt zajistény tak, aby nedoslo k ohroZzeni

Zadnych osob.

Q Zaijistéte dostatek prostoru pro personal, ktery bude stroj ustavovat a obsluhovat, a pro
transport materialu.

QO Zvazte také pristupnost pro udrzbarské ¢i opravarské prace.

O Zastréka napajeciho kabelu a hlavni vypina¢ soustruhu museji zlstat vzdy volné pfi-
stupné.

Q Zajistéte dostatecné osvétleni (minimalné 300 Lux).

Pfi nizSich hodnotach osvétleni je tfeba nainstalovat dodate¢né osvétleni.

C00O0OO0

@)

INFORMACE

Sitova zastrcka stroje musi byt volné pfistupna.

=

3.3.2 Montaz

POZOR!
Soustruh se mlize béhem provozu na podlozi pomalu smykat. Pfipevnéte soustruh ul
k podlozi. J

=) Pripevnéte jej s vanou na tfisky k podlozi pomoci pfipravenych vyvrtl na zakladné
stroje. Iz ,Rozméry, stavéci plan“ na strané 16

POZOR!

Utahnéte pripevinovaci Srouby tak, abyste zamezili smykani soustruhu na podlozi.
Prili§ utazené Srouby ve spojeni s nerovhym podlozim mohou zpusobit zlomeni loze
soustruhu.

3.4  Prvniuvedeni do provozu
POZOR!

Pfed uvedenim stroje do provozu zkontrolujte utazeni vSech Sroubovych spojti, pfi-
padné je dotahnéte!

VAROVANI!

Poskozeni zplisobené pouzitim nevhodnych upinacich nastroji nebo jejich provozem
pfi nespravnych otackach.

>

Pouzivejte pouze takové upinaci nastroje (napf. skli€idla), které jsou dodavany
spoleéné se strojem nebo je vyrobce doporucuje.

Pouzivejte je pouze v povoleném rozsahu otacek.

TU1503V  CZ

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 18



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
Upinaci nastroje mohou byt zménény pouze se svolenim vyrobce.
VAROVANI!

Uvedeni do provozu nekvalifikovanym personalem ohrozuje osoby i zafizeni.

Neprebirame zadnou odpovédnost za Skody zpUsobené nespravnym uvedenim stroje
do provozu.

3.4.1 Zahrati stroje

POZOR!
Pokud je soustruh, predevsim jeho vieteno, z vychladlého stavu ihned nastaven y,
do maximalniho vykonu, mize dojit k jeho poskozeni. ‘

Vychladly stroj, jako napfiklad ve stavu po pfepravé, byste méli prvnich 30 minut zahfat
rychlosti vietena 500 ot./min.
3.4.2 Cisténi a mazani

=» Odstrarite antikorozni pfipravek aplikovany na stroj kvuli pfepravé a skladovani. Doporu-
cujeme pro to pouZzit petrole;j.

POZOR!
Nepouzivejte zadna rozpoustédla, fedidla nebo Eistici prostiedky, které mohou narusit yj
lak stroje. Drzte se specifikaci a oznaceni vyrobce Eisticiho prostiedku. -

=» Namazte ocisténé kovové Casti stroje mazacim olejem bez obsahu kyselin.
=) Stroj mazte podle pokynu k udrzbé. 1> ,Kontrola a idrzba“ na strané 33

3.4.3 Kontrola funkci

=) Zkontrolujte vSechna vietena na lehkost chodu.
=) Zkontrolujte stav skli¢idla a upinacich ¢elisti.

3.4.4 Funkeéni test

=» Upnéte obrobek do skli¢idla nebo upinaci Celisti skli¢idla Uplné zatahnéte dfive, nez
zapnete soustruh.

VAROVANI!

O Dodrzujte maximalni rozevieni Eelisti skli€idla.
O Nestavte se pfimo pred skli¢idlo, kdyz soustruh zapinate poprvé.

£20Z Q)

TU1503V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 19



MASCHINEN - GERMANY

€202 9

TU1503v  CzZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 20



MASCHINEN - GERMANY

4 Konstrukce a funkce

Tento stroj je hrotovy soustruh. Soustruh je navrzen a vyroben pro podélné a Celni soustru-
Zeni obrobkl kruhového nebo pravidelného tvaru ze studeného kovu, litiny a plastll nebo
podobnych materiald.

Vrtané pracovni vieteno umoznuje upnuti delSich obrobkd s pramérem do 11 mm.

Zména otacek probiha plynule v odpovidajicim nastaveném rozsahu otacek pfislusnych
femenic ozubenych kol.
Vodici Sroub umozriuje podélny posuv a fezani zavitd.

Pfi soustruzeni mezi hroty slouzi konik k upevnéni stfediciho hrotu a pfi vrtani, zahlubovani
a vystruzovani k upevnéni nastroje se sklicidlem.

1 Charakteristika konstrukce

Elektronicka, plynula regulace ota¢ek s dynamickym doplfikovym fizenim.

Vykonny motor na stejnosmérny proud s pritaznou silou jiz od 120 ot./min.

Ulozeni vietene s pfesnymi kuliCkovymi lozisky.

Prizmatické loze z Sedé litiny, brouSené.

Vysoka pfesnost ob&hu vietene, hazivost < 0,015mm.

PFfepinani chodu motoru vpravo / vlevo.

Otocné stupnicové noniusy.

Vodici Sroub pro fezani zavitd nebo posuv pro podélné soustruzeni se sadou vyménnych
kol.

Pinola koniku a rucni kolo s jemné nastavitelnou stupnici.

0000000 &

@)

4.2 Vretenik s posuvovou skfini.

Na vreteniku se nachazi posuvova skfif pro nastaveni rychlosti posuvu a redukéni prevo-
dovka pro nastaveni rozsahu otacek.

Spusténi samocdinného posuvu se provadi sepnutim Fadiciho spinace na vieteniku.

Radici spinad

Obr. 4-1: Radici spinad

£202 (5)

TU1503V Ccz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 21



MASCHINEN -
4.2.1 Prevodovka

Zménou polohy klinového femene na femenicich jsou na vybér dva rozsahy otacek.
Zména otacek v prislusném rozsahu otacek se provadi pomoci potenciometru.

Klinovy femen

Obr. 4-2: Klinovy femen

4.2.2 Posuvova skfin

V posuvové skiini muzete zvolit vyménou vyménnych kol posuvy pro podélné soustruzeni
i fezani zavitd.

Draha podélného suportu, po které se posune pfi jednom otoCeni vietene v zavislosti
na instalovanych vyménnych kolech, je uvedena v tabulce. == ,Tabulka posuvl / fezani
zavitd“ na strané 30

4.3 Podélny suport

Podélny suport klouZze na prizmatickém
vedeni loZe soustruhu. UmozZriuje pohyb
ve smeéru posuvu podél osy obrobku.
Pohyb ve sméru posuvu probiha ruéné
pomoci ruéniho kola nebo samo€inn€  Ruénikolo

pres posuvovou skfifi vodicim Sroubem. gggg:;‘fh"

Obr. 4-3: Ruéni kolo podélného suportu

44 Nozovy suport

Na noZovém suportu se upeviuji
nastroje (soustruznické noze) do nozo-
vého drzaku.

Nozovy suport se pohybuje po naklapé- B

cim dilu, ktery je ulozeny na pfiéném ]
X s a > NoZovy drzak - =

suportu. Naklapéci dil je upevnén :

pomoci Sroubu. N

1 ,Soustruzeni kratkych kuzel( nozo-
vym suportem® na strané 27

Obr. 4-4: NoZovy drzak

€202 9

GERMANY

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503v CZ
Strana 22



MASCHINEN - GERMANY

4.5 Priény suport

PFi¢ny suport je rybinovym vedenim spojen s podélnym suportem. PFfi€nym suportem se pro-
vadi pohyb pfi¢né k ose obrobku.

4.6 Konik

Konik se sklada z vodici desky s upinacim mlstkem a horni ¢asti. Sefizuje se ruéné a upina
se pomoci upinaciho Sroubu a upinaciho mustku na vodicich plochach loZze soustruhu.
V horni €asti je ulozena pinola. Ma vnitini kuzel velikosti MK1 ve zkraceném provedeni.
Pinolu je mozno nastavovat pfes vodici Sroub v podélném sméru. Pinola se upevruje upina-
cim Sroubem.

Obr. 4-5: Konik

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 23



MASCHINEN - GERMANY

5 Obsluha stroje

5.1 Bezpeénost
Uvedte soustruh do provozu pouze za nasledujicich pfedpokladu:

QO Technicky stav stroje je bezvadny.

Q Stroj bude pouzity pro spravné ucely.

O Respektujete pokyny uvedené v tomto navodu k obsluze.

QO VSechny bezpecnostni prvky jsou pfitomny a aktivovany.

Jakékoliv poruchy ihned opravte, nebo je nechejte opravit. V pfipadé jakékoli provozni poru-
chy stroj ihned zastavte a zajistéte, aby nebyl spustény nahodné nebo bez povoleni.

15> ,Bezpecnost béhem provozu“ na strané 12

5.2 Ovladaci a indikaéni prvky

Voli¢ sméru otaceni Ochranny kryt Skligidlo  Pevné luneta Pohybliva luneta

/ sklicidla

Nouzovy vypinac

Hlavni vypina¢

Nozovy drzak
Nastaveni otacek
, Ruéni kolo
o/ nozového
Ochranny kryt ) L D e suportu
vyménnych kol e B S -
— ~ Konik

Tabulka
vyménnych kol — [ %

a posuvu Upinaci Sroub

pinoly koniku

Upinaci Sroub

koniku

Radici spinad

samocinného
posuvu

Ruéni kolo
podélného
suportu

Ruéni kolo pfiéného suportu

Obr.5-1: TU1503V

5.2.1 Ovladaci prvky

Tlacitko ZAP

Pomoci tlagitka zapnete otaceni vietene.
Tlacitko VYP

Pomoci tlagitka vypnete otaceni vietene.

Plynuly regulator otacek

Pomoci regulatoru ota¢ek mizete nastavit poZadovany pocet otacek.

€202 )

TU1503v  CzZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 24



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
Voli¢ sméru otaceni
Smeér otaceni vietene mlzete zvolit pomoci volice sméru otaceni.

Pomoci volice mlizete také nastavit rozsah otacek pro dany smér otaceni.

O Znacka ,R* znamena pravy chod (ve sméru hodinovych rugicek).
O Znacka L znamena levy chod.

POZOR!

Pockejte, dokud se soustruh uplné nezastavi, predtim, nez provedete zménu sméru
otaceni.

Zména sméru otaceni béhem chodu soustruhu miize zplsobit poSkozeni motoru
a volice sméru otaceni.

INFORMACE
P¥i levém chodu jsou otacky motoru vietena pouze poloviéni.

Jedna se o vlastnost, které ma zabranit pretizeni pri reverznim chodu béhem rezani
zavitu.

5.2.2 Zapnuti stroje

=) Provedte zakladni nastaveni soustruhu (pocet otacek, posuyv, atd.)

=» Zkontrolujte, zda jsou ochranné kryty vieteniku a sklicidla v zaviené poloze.

=) Zvolte pozadovany smér otaceni.
— T
S — A

=) Stisknéte tlacitko ZAP.
5.2.3 Vypnuti stroje

=) Stisknéte tlacitko VYP.
Odpoijte stroj od zdroje elektrického proudu.

VAROVANI!

Poskozeni zpuisobené pouzitim nevhodnych upinacich nastroji nebo jejich provozem
pii nespravnych otackach.

Pouzivejte pouze takové upinaci nastroje (napr. sklicidlo), které jsou dodavany
spolecné se strojem nebo je vyrobce doporucuje.

Pouzivejte je pouze v povoleném rozsahu otacek.

Upinaci nastroje mohou byt zménény pouze se svolenim vyrobce.

£20Z Q)

TU1503V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 25



€202 )

5.3

Soustruznicky ndz upnéte do nozového
drzaku.

Upnuti nastroje

N0z musi byt upnuty pevné a s co nejmen-
8im moznym piesahem, aby dobfe a spo-
lehlivé pohlcoval Feznou silu vznikajici
bé&hem tvorby tfisek.

Soustruznicky nuz vysSkové vyrovnejte.
PouZijte konik se stfedicim hrotem
pro uréeni potfebné vySky. V pfipadé
potfeby vsunte pod soustruznicky niz oce-
lovou podloZku, abyste doséahli poZado-
vané vysky.

5.3.1 Vyska soustruznického noze

Ostfi soustruznického noze musi byt pfi Celnim soustruzeni nastavené prfesné na vysku
hrotu, aby vznikla Celni plocha bez Cepu. Celnim soustruzenim vytvofite rovné povrchy,
které jsou kolmé k ose otaceni obrobku. Proto jsou rozdily mezi ¢elnim soustruzenim, zapi-

chovanim a podélnym soustruzenim.

MASCHINEN

PR
NoZovy drzak s )

Obr. 5-2: Nozovy drzak

GERMANY

Soustruznicky ntz nastaveny
na vysku hrotu

Soustruznicky nGz nastaveny
nad vysku hrotu

Soustruznicky nuz

Obr. 5-3: Vyska soustruznického noze

5.4 Nastaveni otacek

Otacky nastavte pomoci regulatoru otacek (potenciometru).

Pro pouziti jiného rozsahu otaCek zmérite pozici klinového femene na femenicich.

VAROVANI!

Vytahnéte zastrcku z elektrické sité pred tim, nez odmontujete ochranny kryt

vieteniku.

5.4.1 Zména rozsahu otacek

=) Vytahnéte zastrcku z elektrické sité.
=» Odmontuijte ochranny kryt vieteniku.
=) Povolte inbusovy Sroub upinaci kladky.

=) Zvednéte klinovy Femen do pfislusné polohy.

Q Otodte prislusnou femenici rukou, abyste usnadnili polohovani na jiném priiméru feme-

nice. Dbejte na to, aby se klinovy femen nepretodil.

O Dbejte na to, aby se klinovy femen neposkodil nebo nebyl pfepnuty.

=» Posunte napinaci kladku nahoru, aby se klinovy femen napnul.

=% Upevnéte napinaci kladku.

O Spravného napnuti klinového femene dosahnete, kdyz Ize klinovy Femen propnout uka-

zovakem jesté asi 0 3 mm.

nastaveny pod vysku hrotu

@
Oy

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503v CZ
Strana 26



MASCHINEN - GERMANY
POZOR!

Dbejte na spravné napnuti klinového femene. PFili§ pevné ¢i volné upnuti mize vést

k poskozeni.

Predni pozice klinového femene
Rozsah otagek: 120 - 1500 min"!

Zadni pozice klinového femene
Rozsah otagek: 320 - 3000 min™!

Obr. 5-4: Pozice klinového femene pro rozsah otacek

5.5 Podélné soustruzeni
Viz také 1= ,Prfiloha soustruzeni“ na strané 53

5.5.1 Rucni

U podélného soustruzeni se soustruz- 9
nicky nGz posouva podélné k ose ota-
€eni obrobku. Posuv muze byt bud
manualni - ota¢enim ruéniho kola vodi-
ciho Sroubu nebo noZového suportu,
pfip. aktivovanim samocinného posuvu.
Pfisuv hloubky soustruzeni se provadi
pomoci pfiéného suportu.

Obr. 5-5:  Podélné soustruzeni

5.5.2 Pomoci samoc¢inného posuvu

1= ,Nastaveni posuvl a stoupani zavit*
na strané 29

Samocinny posuv

Samocinny posuv

Radici spinag

vpoloze ——— [
VYP*

Y poloze /

_ZAP*

Obr. 5-6: Radici spinad

5.6  Soustruzeni kratkych kuzelli noZzovym suportem

Viz také 1= ,Pfiloha soustruzeni“ na strané 53

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 27



£202 )

MASCHINEN - GERMANY

Pro soustruzeni kratkych kuzell nastavte
nozovy suport na pozadovany uhel.

=) Povolte upinaci Srouby.
=» Natocte nozovy suport.

=>» Nozovy suport znovu dotahnéte. Upinaci &roub

NozZovy suport

Obr. 5-7: Soustruzeni kuzelt

5.7 Upnuti obrobku do tricelistového skli€idla

Pokud je obrobek upnuty neodborné, hrozi riziko poranéni, jelikoz maze dojit k odmrsténi
obrobku nebo zlomeni upinaci Celisti. Nasledujici pfiklady ukazuji pouze nékteré nebez-
pecné situace.

Spatné spravné

| ;
ij Upinaci délka je pfili$ —\1 LT 1
[}
1

LA s ARSI Dodateéna podpora do
kratka, pfesah je pfilis stiedu.

dlouhy. >

|
n —¥
Upinaci primér je prilis ‘ i e
velky. ight 4\5‘2 1 PouZijte vétsi soustruh.
§‘ right WL
I J'
|
+ ‘ Podpora ve stiedu zlepsi
silu upnuti.
L v Pro toto tficelistové sklici-
Obrobek je pfili§ tézky a . ) ks
A dlo nejsou k dispozici delSi
Celisti prilis kratké. Zelisti.
D @‘ Popfipadé pouzijte vétsi
‘ soustruh.

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu



MASCHINEN - GERMANY

maly.

ﬂ Upinaci primeér je pfili§ ﬂ Upevnéte pii nejvétsim

mozném upinacim pra-
méru.

5.7.1 Vyména upinacich celisti skli¢idla

Upinaci Celisti na tficelistovém sklicidle
jsou oznaceny Cisly. Vlozte upinaci Celisti
do ftfiCelistového skli¢idla na spravnou

pozici a ve spravném poradi.

Po vyméné Celisti zcela utdhnéte, abyste
zkontrolovali, zda jsou vloZzené spravné.

Obr. 5-8: TriCelistové skli¢idlo / upinaci Celisti

5.8 Nastaveni posuvu a stoupani zavita

Pro dosazeni zmény posuvu nebo
stoupani zavitu, vyménte vyménna

kola dle tabulky.

Tabulku Ize najit také na wvnitfni
stran& ochranného krytu vieteniku.

Klinovy femen

Vyménné kolo ,Z1*

Vyménné kolo ,Z3“

Vyménné kolo ,L*

Obr. 5-9: Vretenik

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 29



5.9 Tabulka posuvil / fezani zavitua

OPTIMUM’

MASCHINEN -

Z,

GERMANY

- in
W 21 22 L
5/254"|(M3)| 15 15 20 40
63/254" 15 15 25 40
7/254" [(M4)| 15 15 28 | 40
15/508" 15 15 30 40
4/127" [(M5)| 15 15 32 40
5/127" [(M6)| 15 15 20 20
25/508"[(M8)| 15 15 25 20
25/254"(M10)| 15 15 30 20
V\M’ WRINEL RN Zo0( 23 (N 220 NG E
1/254" | 15 | 30 | 16| 64 16 | 17| 20
1/s08" | 15 | 30 | 16| 64| 16 | 17| 40

Obr. 5-10: Tabulka posuvl / fezani zavitl

5.10 Vyména vyménnych kol

Pfiklad: Pro dosaZeni stoupani zavitu
1 mm je tfeba provést nasledujici ukony.

=¥ Vytahnéte zastrcku z elektrickeé sité.

=» Sejméte ochranny kryt vieteniku.

=% Uvolnéte upinaci $roub lyry
a odstrante klinovy femen.

=% Posuvova skfin
=» Vymeérite vyménné kolo "Z1 / Z2" za vyménné kolo s kombinaci Z1 = 15; Z2 = 20.

€202 )

lehce otacet.

Upinaci $roub

Obr. 5-11: Lyra

lyry

=» Vymérte vyménné kolo "L" za vyménné kolo s poctem zubu 20.

MASCHINEN

O Zasunte kombinaci vyménnych kol "Z1 / Z2" a "L" na lyfe natolik k sobé&, aby se dala

GERMANY

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503v CZ
Strana 30



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

=» Napnéte klinovy femen a utahnéte upinaci Sroub lyry.

O Spravného napnuti klinového femene dosahnete, kdyz Ize klinovy femen propnout ukazo-
vakem jesté asi 0 3 mm.

POZOR!

Dbejte na spravné napnuti klinového fremene. PFili§ pevné ¢i volné upnuti mize vést y’
k poskozeni. Klinovy femen musi mit 50 zubd, jiny klinovy femen by vedl k odliSnému _‘
stoupani zavitt.

5.10.1 Zapnuti posuvu
=» Podélny suport posunte co nejdale dozadu ke koniku.
=» Otocte fadici spina¢ doprava.

O Otoceni spinace Ize usnadnit otacenim ru¢niho kola podélného suportu.

5.11 VsSeobecné pracovni pokyny - chladici kapalina
Treni béhem procesu fezani zplsobuje, Ze se bfity nastroje zahfivaji na vysokou teplotu.

PFi soustruzeni je proto nutné chladit soustruznicky ndz. Chlazenim pomoci vhodné chladici
kapaliny / maziva dosahnete lepSiho pracovniho vysledku a delSi Zivotnosti soustruznického
noze.

INFORMACE

Jako chladici kapalinu pouZivejte pouze vodou rozpustné, k Zivotnimu prostiedi Setrné
emulze, které naleznete ve specializovanych obchodech.

Dbejte na opétovné jimani pouzitych chladicich kapalin a maziv. Dbejte na Setrnou likvidaci
pouzitych chladicich kapalin a maziv. Respektujte pokyny pro likvidaci od vyrobce chladici
kapaliny.

£20Z Q)

TU1503V Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 31



MASCHINEN - GERMANY

€202 9

TU1503v  CzZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 32



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6 Udrzba

V této kapitole naleznete dulezité informace tykajici se:

QO kontroly,
O udrzby a
O opravy
soustruhu.

POZOR!

Radné provadéna pravidelna udrzba je zakladnim predpokladem pro:

O bezpeény provoz,

QO bezporuchovy provoz,

O dlouhou zivotnost stroje a

O kvalitu vyrabénych vyrobka.

Také zafizeni od jinych vyrobct musi byt rovnéz v optimalnim stavu.

6.1 Bezpecnost

VAROVANI!

K nasledkiim nespravné udrzby a oprav mohou patfit:
O velmi vazna zranéni osob pracujicich na soustruhu,
O poskozeni soustruhu.

Udrzbu a opravy stroje mohou provadét pouze kvalifikovani zaméstnanci.

6.2 Kontrola a udrzba

Druh a rozsah opotiebeni zavisi do znané miry na individualnim pouZiti a provoznich
podminkach. Z toho ddvodu plati vSechny intervaly pouze pro schvalené podminky pouziti

stroje.
Interval Kde? Co? Jak?

2 =» Namazte vSechny holé kovové dily mazacim ole-
2 jem bez obsahu kyselin. 15> ,,Provozni kapaliny*
3 Mazani na strané 14
(2]
N

Kazdy tyden 9
< =» Zkontrolujte upnuti zajistovacich Sroubl vymén-
% Kontrola nych kol, lyry a klinového femene.
>l>_

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V cz

Strana 33



MASCHINEN - GERMANY

Obr. 6-2:

Podélny suport

Interval Kde? Co? Jak?
=» Namazte mazaci hlavice vodiciho Sroubu.
Mazaci hlavice
Kazdy mésic ~ Mazéani
5
2
>
Obr.6-1:  Posuvova skfin
. _ Zkontrolujte klinovy femen na opotfebeni a poro-
2 xroéné Opticka kontrola = . | y P P
zitu.
=» Sefidte vuli vedeni pFicného a nozového suportu.
©
(o]
[oX
?
Podle potieby > Sefizeni Kiinové listy
o =
e)
o
o

INFORMACE

LozZiska vietene jsou samomazna. Mazani béhem intervall udrzby neni nutné.

6.3 Opravy

Vyzaduijte pro vSechny opravy autorizované servisni techniky nebo pfimo servis firmy Prvni

Jestlize opravu provadi Vas kvalifikovany personal, tak se musi dodrzovat tento navod

k obsluze.

Neprejimame zodpovédnost a zaruku za Skody, které vzniknou disledkem nedodrzeni
tohoto navodu k obsluze. Pro opravy pouzivejte pouze bezvadné a vhodné nastroje a pouze
originalni nahradni dily nebo nahradni dily doporucené vyrobcem.

£202 )

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503v CZ
Strana 34



OPTIMUM

MASCHINEN

- GERMANY

6.4 Nastaveni fidici desky motoru

Pro pfipad potfeby je nize uveden popis nastaveni provoznich parametrii po vyméné fidici

desky a motoru.

h
N7k

g =
= N
=TS |

SCR340-V2. 4
20214711

Ll Lis2
SCR340-U2.4
= |[2o21-4111

s nipsg

| = et |
MIN®Z 212 TR

Doporuéené hodnoty nastaveni

Poz. |Nazev Poz. |Nazev
1 ACCEL 50% 2 MAX 60%
3 MIN 15% 4 IR 25%
CL 50%
VAROVANI!

Na fizeni plUsobi vysoky stejnosmérny proud. Je proto tieba dbat na to, abyste otvirali
kryt pouze v pripadé, kdyz je stroj bez proudu. Nastaveni Ize zménit pouze se zavienym

krytem.
MAX

Nastaveni maximalnich otacek, které Ize nastavit pomoci potenciometru.

Uvedena maximaini technicka data musi byt vzdy dodrzenal

MIN.

Nastaveni minimalnich otaéek, které lze nastavit pomoci potenciometru. Doporulujeme
nenastavovat nizsi otaCky nez 50 ot./min.

PFi nizSich otackach se snizi kroutici moment (sila motoru) a chlazeni!

ACCEL

Zrychleni motoru na nastavené otacky pfi zapnuti.

IR

Kompenzace otaek motoru snizenim otaek béhem fezani zavitu.

CL

Ampérovy limit / nastaveni krouticiho momentu. Nastaveni omezeni proudu kvuli ochrané proti
pretizeni motoru. Omezeni proudu je nastaveno z vyroby pro pfislusny stroj a obvykle €ini

50 %.

Adjusting_control-board_03338120Q16V2_BA-integrated_CZ.fm

cz
35

Preklad originalniho navodu k obsluze

03338120Q1V2



[

o

<

5]

o

£

> 0

5 5

S

c 9

s

£ R

:aM

0z x
o
o

-

N O~

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Pfeklad originalniho navodu

MASCHINEN -

GERMANY

Obr. 7-1: Pohon

TU1503v  CzZ
Strana 36



MASCHINEN - GERMANY

Rozpadové schéma - Vietenik

7.2

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

PFeklad originalniho navodu

Obr. 7-2: Vretenik

TU1503V
Strana 37

€202 )

Ccz



Rozpadové schéma - Ochranné kryty

£202 9

7.3

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Pfeklad originalniho navodu

MASCHINEN

GERMANY

Obr. 7-3:  Ochranné kryty

TU1503v  CzZ
Strana 38



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.3.1 Seznam nahradnich dilt

nE‘f Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Ob;. ¢islo

3 Sicherungsring Retaining ring 2 DIN 471 - 8x0,8

4 Kugellager Ball bearing 2 698-22 040698.Z

5 Keilriemenscheibe V-belt pulley 1 0342025105

6 Feste Welle Fix shaft 1

14 Gewindestift Grub screw 1 GB 79-85- M5 x 8 0342025107
15 Motorscheibe Motor pulley 1 0342025115
16 Spindel Spindle 1 0342025116
17 Kugellager Ball bearing 2 6003-2Z 0406003.2R
18 Spindelstock Head stock 1 0342025118
19 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M5 x 40

23 Grundplatte Support plate 1 0342025123
24 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M5 x 10

26 Kugellager Ball bearing 4 626-2Z 040626
27 Buchse Bushing 2 0342025127
28 Spannrolle Tension pulley 2 0342025128
29 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 40

33 Sechskantmutter Hexagon nut 1 0342025133
34 Keilriemenscheibe V-belt pulley 1 0342025134
35 Abstandshiilse Spacer 1 0342025135
37 Klemmmuter Klamping nut 2 0342025137
38 Keilriemen V-Belt 1 03912060
41 Sicherungsring Retaining ring 1 DIN 472-19 x 1

42 Buchse Bushing 1 0342025142
43 Scheibe Washer 1 DIN 125-A6,4

47 Buchse Bushing 1 0342025147
48 Schraube Screw 4 1SO 7046-M4 x 6

49 Scheibe Washer 4 DIN 125-A53

50 Sechskantmutter Hexagon nut 1 1ISO 4032 - M6

53 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M4 x 14

54 Sechskantmutter Hexagon nut 3 1ISO 4032 - M6

55 Flansch Flange 1 0342025155
56 Gewindebolzen Thread bolt 3

57 Dreibackenfutter 3-jaw chuck 1 3440287
59 Keilriemen V-Belt 1 0342025159
60 Zahnrad Gear belt 1 Z=16 03420251519
61 Gewindestift Grub screw 1 DIN 4026/M4x4

62 Zahnriemen Gear belt 1 0391265
72 Sicherungsgehause Fuse housing 2 0342025172
76 Spanewanne Chip pan 1 0342025176
101 Steuerplatine Control card 1 03420260101
102 Not-Aus-Schalter Emergehcy stip button 1 03420260102
103 Drehrichtungsschalter Change over switch 1 03420260103
104 Skala Scale 1 03420260104
105 Knopf Knob 1 03420260105
106 Gewindestift Grub pin 1 03420260106
107 Platte Plate 1 03420260107
108 Schutzglas Safety glass 1 03420260108
109 Drehfutterschutz Lathe chuck safety 1 03420260109
110 Welle Shaft 1 03420260110
11 Gehause Housing 1 03420260111
112 Sicherung Fuse 1 03420260112
113 Sicherheitsschalter Safety switch 1 03420260113
114 NetZfilter Line filter 1 03420260114
115 Abdeckung Cover 1 03420260115
116 Halter Holder 1 03420260116
117 Riemenabdeckung Belt cover 1 03420260117
118 Abdeckung Cover 1 03420260118
119 Wechselradtabelle Change wheel table 1 03420260119 ®
120 Spritzwand Dash panel 1 03420260120 N
121 Motor Motor 1 03420260121 N
122 Maschinenlabel Machine label 1 03420260122

Cz

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 39



rt

fi€ny a nozovy supo

vrw

Rozpadové schéma - P

€202 O

7.4

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

MASCHINEN -

GERMANY

Obr. 7-4: Pfi¢ny a nozovy suport

TU1503v  CzZ
Strana 40



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.41 Seznam nahradnich dill

g Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. cislo
201 Werkzeughalter Tool rest 1 03420251201
202 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M6 x 20

203 Sechskantmutter Hexagon nut 5 1ISO 4032 - M3

204 Gewindestift Grub screw 2 GB 78-85-M3x 8

205 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M3 x 10

206 Spindel Top lead screw 1 03420251206
207 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 14

208 Oberschlitten Top slide 1 03420251208
209 Keilleiste Gib 1 03420251209
210 Skalenring Scale ring 1 03420251210
211 Handrad Handwheel 1 03420251211
212 Hutmutter Cap nut 2 GB 923-88 - M6

213 Spindelmutter Feeding nut 1 03420251213
214 Hilse Sleeve 1 03420251214
215 Schraube Screw 1 03420251215
216 Spindel Feeding lead screw 1 03420251216
218 Planschlitten Cross slide 1 03420251218
219 Klemmplate Clamping plate 1 03420251219
220 Gewindestift Grub screw 5 GB 80-85-M5x 8

222 Schraube Screw 1 03420251222
223 Hilse Sleeve 1 03420251223
225 Handrad Hand wheel 1 03420251225
226 Skalenring Scale ring 1 03420251226
227 Keilleiste Gib 1 03420251227
229 Abdeckung Cover 1 03420251229
230 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85-M3x 8

231 Vierkantmutter 4-side nut 1 03420251231
232 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85-M4x 8

233 Planschlitten Cross slide 1 03420251233
234 Gewindestift Grub screw 1 GB 78-85 - M5 x 10

236 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M3 x 14

238 Skala Scale 1 03420251238
239 Niet Rivet 4

240 Halter Holder 1 03420251240
241 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M4 x 12

242 Feder Spring 03420251242
243 Scala Scale 1 03420251243
244 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M6 x 6

245 Buchse Bushing 1 03420251245
226 Skalenring Scale ring 1 03420251226
227 Keilleiste Gib 1 03420251227
229 Abdeckung Cover 1 03420251229
230 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85-M3 x 8

231 Vierkantmutter 4-side nut 1 03420251231
232 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M4 x 8

233 Planschlitten Cross slide 1 03420251233
234 Gewindestift Grub screw 1 GB 78-85-M5x 10

236 Innensechskantschraube Socket head screw 3 GB 70-85 - M3 x 14

238 Skala Scale 1 03420251238
239 Niet Rivet 4

240 Halter Holder 1 03420251240
241 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M4 x 12

242 Feder Spring 03420251242
243 Scala Scale 1 03420251243
244 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M6 x 6

245 Buchse Bushing 1 03420251245

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014

TU1503V cz

Preklad originalniho navodu Strana 41



YL0C°L'EL Z 90} ZI3A

npoAgu oyjujeulBLo pepid

Z¥ euens
AE0SLNL

Z0

7.5

€202 )
Rozpadové schéma - Loze soustruhu

Obr. 7-5: Loze soustruhu

NINIHDSVYW

ANVWUYID




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.5.1 Seznam nahradnich dilt

g Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. cislo
301 Maschinenbett Machine bed 1 03420251301
302 Gewindestift Grub screw 3 GB 80-85 - M5 x 6

303 Buchse Bushing 1 03420251303
304 Skalenring Scale ring 1 03420251304
305 Handrad Handwheel 1 03420251305
306 Hilse Sleeve 1 03420251306
307 Schraube Screw 1 03420251307
308 Hutmuter Cap nut 1 GB 923-88 - M6

309 Leitspindel Lead spindle 1 03420251309
310 Zylinderstift Straight pin 1 GB 879-86 - 3x 10

311 Kupplung Clutch 1 03420251311
312 Drehknopf Knob 1 03420251312
313 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M4 x 6

314 Welle Shaft 1 03420251314
315 Zylinderstift Straight pin 1 GB 119-86 -2 x 6

316 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M5 x 25

317 Stahlkugel Steel ball 1 03420251317
318 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M6 x 6

319 Feder Spring 1 03420251319
320 Gewindestift Grub screw 1 GB 79-85 - M5 x 6

321 Halter links Left support 1 03420251321
322 Verbindung Connector 1 03420251322
323 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M5 x 6

324 Welle Shaft 1 03420251324
325 Schmiernippel Lubrication cup 1 03420251325
326 Flansch Flange 1 03420251531
327 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 12

328 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M4 x 6

329 Zahnrad Gear 1 Z=20 03420251505
329 Zahnrad Gear 1 Z=40 03420251506
330 Skala Scale 1 03420251331
331 Niet Rivet 2 03420251332

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V cz

Strana 43



Rozpadové schéma - Konik

£202 9

7.6

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

MASCHINEN -

GERMANY

Obr. 7-6: Konik

TU1503v  CzZ
Strana 44



MASCHINEN - GERMANY

7.6.1 Seznam nahradnich dilG

g Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. cislo
401 Zentrierspitze Dead center 1 03420251401
402 Pinole Pinole 1 03420251402
403 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 35

404 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M4 x 6

405 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 14

406 Gewindestift Grub screw 1 1ISO 4027 - M4 x 8

407 Spindel Spindle 1 03420251407
408 Buchse Bushing 1 03420251408
409 Skalenring Skale ring 1 03420251409
410 Handrad Handwheel 1 03420251410
411 Hulse Sleeve 1 03420251411
412 Schraube Screw 1 03420251412
413 Hutmutter Cap screw 1 GB 923-88 - M6

414 Feder Spring 1 03420251414
415 Klemmplate Clamping plate 1 03420251415
416 Gehause Reitstock Tailstock body 1 03420251416
417 Niet River 2 03420251417
418 Skala Scale 1 03420251418

Reitstock komplett Tailstock complete 03420251416CPL

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V cz

Strana 45



Rozpadové schéma - Pfevodové ustroji

£202 9

1.7

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Pfeklad originalniho navodu

MASCHINEN

GERMANY

Obr. 7-7: Prevodové ustroji

TU1503v  CzZ
Strana 46



MASCHINEN - GERMANY

7.7.1 Seznam nahradnich dila

g Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. cislo
503 Flhrungsplatte Support plate 1 03420251503
507 Sechskantschraube Socket head screw 3 GB 6170-86 - M5

508 Zahnrad Gear 1 Z=17 03420251508
509 Schraube Screw 1 03420251509
510 Scheibe Washer 1 03420251510
511 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 35

512 Zahnrad Gear 1 Z=16/64 03420251512
513 Scheibe Washer 2 DIN 125-A5,3

520 Zahnrad Gear 1 Z=30 03420251520
521 Zahnrad Gear 1 Z=28 03420251521
522 Zahnrad Gear 1 Z=25 03420251522
523 Zahnrad Gear 1 Z=20 03420251523
524 Zahnrad Gear 1 Z=32 03420251524
525 Buchse Bushing 1 03420251525
528 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M5 x 30

529 Schraube Screw 2 1ISO 7046-M4 x 6

530 Zahnrad Gear 1 Z=30/16 03420251530
531 Buchse Bushing 1 03420251531

Zubehdr komplett Accessory box cpl. 0341438

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V cz

Strana 47



MASCHINEN

- GERMANY

7.8  Stitky na stroji
OPTIMUM’ i
MASCHINEN - GERMANY L2 223’;";;;‘2‘;;“?‘"*‘" :
2 B
\ Germany ( €
Artikel-Nr. 342 0260
OPTitun__ Seienti |
TU IS03V Baujahr 20
Motorleistung 450 W
Netzanschluss 230V ~50Hz
@ @ Drehzahl max. 3000 1/min.
Gewicht 22kg
optimum-maschinen.de c € [ oplimum-maschinen.de 0 04 3
Achtung! &
Offnen Sie nicht
Abdeckung, wenn OPTIMUM’®
4 % die Maschine lauft ® W oo - Gy
1
:__)m Metric
D Tw [ za Jza [ L
0,5 |(M3)] 15 15 20 40
0,63 15 15 25 40 |
0,7 |(Mg)] 15 15 28 40 \
0,75 15 15 30 40 7
0,8 |(M5)| 15 15 32 40
1 |(M6)| 15 15 20 20
1,25 |(M8)]| 15 15 25 20
1,5 [M1o)| 15 15 30 20
YWWiw (21| 2 23| Z4| G L
0,1 15 | 30| 16 64 16| 17 20
0,05 [ 15 | 30| 16 64 16 17 40
Obr. 7-8:  Stitky na stroji
7.8.1 Seznam Sstitk
N p . . . . R
n? Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Ob;. ¢islo
1 Sicherheitsschild Safety label 1 03420251L01
2 Frontschild Front label 1 03420251L02
3 Maschinenschild Machine label 1 03420251L03
4 Sicherheitsschild Safety label 1 03420251L04
5 Sicherheitsschild Safety label 1 03420251L05
6 Hinweisschild Instruction label 1 03420251L06
7 Gewindeschneidtabelle Tapping table 1 03420251L07
©
N
o
N
w
TU1503V  CZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 48



MASCHINEN - GERMANY
| | | | I |
[ 15 | |
- gy |dopubj§ uona /s gy | ANVHED - MNIHDSV )]
Ly 07 45 ~o0)q -}.anuy-1] E I
ey v ooyt | (|| Ld() ey ]
EIESER BnqRADSagpya0sg TR T
~j
L
N
& ]
R ity B R Tl +y
e b
IRRRY i
Wl PP
99 n w
| Ix
T 2
B mm
17
\Y) :
18 w
w
3
n()
=2
& |._ " s
% -+
A
rhpRr BR BRLL M
g =<
Q
[e)
o
N
o 0l ©
i i m
»
N\ — &.J.
[ N~
2 5
o o
o [
S T~/ NEL
©
g
< 6 L N { l L 0
[T)
(/2]
o
N~
TU1503V
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 PFeklad originalniho navodu Strana 49

€202 )

Ccz



MASCHINEN - GERMANY
7.9.1 Seznam elektrickych dila
N . . - . . -
S Nazev (némecky) Nazev (anglicky) Ks Velikost Obj. Cislo
1F1 Sicherung Fuse 1 034202601F1
181 Ein-Aus-Schalter On-Off switch 1 034202601S1
121 Netzfilter Line filter 1 03420260121
1A2 Steuerplatine Control board 1 034202601A2
1R4 Potentiometer Potentiometer 1 034202601R4
184 Drehrichtungsschalter Change over switch 1 03420260154
1M4 Motor Motor 1 034202601M4
1S6 Not-Aus-Schalter Emergency stop button 1 03420260156
Sicherheitsschalter Rieme- .
1B6.2 nabdekkung Belt cover safety switch 1 034202601B6.2
Sicherheitsschalter Drehfut- . ]
1B6.1 terschutz Drill chuck safety switch 1 034202601B6.1

€202 9

Verze 1.0.6 z 13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V  CZ

Strana 50



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

8 Poruchy

8.1 Poruchy soustruhu

Porucha

Pric¢ina /
mozné dusledky

Reseni

Povrch obrobku je pfilis
hruby.

Soustruznicky naz je tupy.
Soustruznicky ndz pruzi.
Pfilis rychly posuv.

Pfilis maly polomér bfitove
desticky.

Nabruste soustruznicky ndz.
Upnéte soustruznicky niiz

na kratSi vzdalenost.
Zpomalte posuv.

ZvétSete polomér bfitové des-
ticky.

Obrobek je kuzelovity.

NoZovy suport neni pfesné
usazeny (pfi soustruzeni
S noZovym suportem).

NoZovy suport pfesné vyrov-
nejte.

Soustruh hluéi.

P¥ilis rychly posuv.
Hlavni lozZiska maji vali.

Zpomalte posuv.
Nechejte sefidit hlavni loziska.

Stfedici hrot je pfi chodu
horky.

Obrobek se vyhnul.

Uvolnéte hrot koniku.

Soustruznicky niz ma krat-
kou Zivotnost.

Tvrda klra odlitku.

Pfilis vysoka fezna rychlost.
Pfilis rychly posuv.
Nedostate¢né chlazeni.

Rozbijte karu odlitku pfed obra-
bénim.

Zvolte pomalejSi posuv (tole-
rance nepfesahuijici 0,5 mm).
Zvyste pfisun chladici kapaliny.

P¥ilis velké opotfebeni hibetu
noze.

Uhel htbetu je pfilis maly
(nastroj ,tladi®).

Ostii noZe neni nastavené na
vysku hrotu.

Zvolte vétsi uhel hibetu.
Upravte vySkové nastaveni
noze.

Bfit se vylamuje.

Uhel bfitu je pFili§ maly (nad-
mérné zahfivani).

Trhliny od brouseni v dusledku
Spatného chlazeni.

PFilisna vule v uloZeni vietene
(dochazi k vibracim).

Zvolte vétsi uhel bfitu.

Zajistéte rovnomérné chlazeni.
Nechejte nastavit vili v ulozeni
vietene. Pokud je potfeba,
vymeéiite kuzelikové lozisko.

Soustruzeny zavit je Spatny.

Zavitovy n0z je Spatné upnuty
nebo Spatné zabrouseny.
Spatné stoupani zavitu.
Spatny pramér.

Nastavte ndz na stfed.
Uhel spravné zabruste.
Nastavte spravné stoupani
zavitu.

Obrobek predbézné osou-
struzte na presny primer.

£20Z Q)

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

TU1503V cz

Strana 51



MASCHINEN - GERMANY

€202 9

TU1503v  CzZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 52



MASCHINEN - GERMANY

9 Priloha soustruzeni

Soustruzeni je zplsob zhotovovani fezanim s urcitou kladnou nebo zapornou geometrii fez-
né hrany.

U obrabéni na vnéjsku se pouziva soustruznicky niiz se ¢tyrhrannym dfikem a u obrabéni
na vnittku vyvrtavaci ty¢e nebo zplostélé dfiky (viz kddy ISO pro drzaky nastroja a vyvrtavaci
tyce).

K ur€eni smé&ru obrabéni rozliSujeme pravy, levy a neutralni nastroj.

U tohoto typu soustruhli se vSeobecné pracuje s pravymi nastroji, nebot’ nastroje se pouziva-
ji pred stfedem obrabéni.

Smeér obrabéni Smeér obrabéni

u soustruznickych nozt u vyvrtavacich tyéi

Obr. 9-1:  Pravy soustruznicky niz Obr. 9-2: Prava vyvrtavaci ty¢

Obr. 9-3: Levy soustruznicky ntz Obr. 9-4: Leva vyvrtavaci ty¢

Obr. 9-5:  NeutrdIni soustruznicky nuz

PFi obrabéni obrobku na vnéjs§i nebo vnitini primér jsou potfebné nastroje
s riznymi tvary pro podélné, ¢elni a obrysové soustruzeni nebo fezani zavitd
a nastroje pro zhotovovani drazek, vypichovani a fezani.

Obr.9-6:  Soustruznicky nii pro Obr.9-7: Vyvrtavaci ty¢ pro drazkovani

drazkovani, vypichovani a fezani

£202 (5)

Ptiloha soustruzeni Ccz

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 53



Obr. 9-8: Soustruznicky nuz pro fezani

Zavitd

MASCHINEN

Obr.9-9: Vyvrtavaci ty¢ pro fezani zavitu

Délka noze

GERMANY

Druh upevnéni

uchyceno z vrchu

uchyceno na vrchu nad
otvorem

Identifikaéni pismeno pro

9.1 Systém oznacovani ISO pro soustruznické noze, vnitini obrabéni
Material téla Pramér dfiku
Identifikaéni Material téla | Charakteristika
pismeno konstrukce

S ocelovy fezak | zadna
A s pfivodem vnitiniho
chlazeni
B s tlumenim vibraci
D
D s tlumenim vibraci a
pFivodem vnitiniho
chlazeni 08
10
Cc fezak z zadna 12
tvrdokovu s .. e 16
E ocelovou s pfivodem vnitfniho 20
hlavou chlazeni 25
F s tlumenim vibraci 32
40
50
G s tlumenim vibraci a
privodem vnitiniho
chlazeni
H tézky kov zadna

s pfivodem vnitiniho
chlazeni

délku

£202 )

<KXS<CHOVWAPTVZErXIOTMMOOW>>

32 mm
40 mm
50 mm
60 mm
70 mm
80 mm
90 mm
100 mm
110 mm
125 mm
140 mm
150 mm
160 mm
170 mm
180 mm
200 mm
250 mm
300 mm
350 mm
400 mm
450 mm
zvlastni délka
500

uchyceno nad otvorem

|

pfiSroubovano skrz
otvor

Ptiloha soustruzeni

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 54



MASCHINEN
9.2

GERMANY

Systém oznacovani ISO pro soustruznické noze, vnéjsi obrabéni

Druh upevnéni Tvar vliozky Tvar soustruznickych nozi Uhel hibetu viozky
C A D 85° A t 90° | B ' 75° A
] e 3°
B D 82°
B
uchyceno z vrchu r——
C <> 80° C o 90° | D Vé 45° -
C
M D O 55° R 7°
L
E <> 75 | E '@ 60° | F foi 9° | D \
15°
uchyceno na vrchu nad ™
otvorem H O 120°
E
20°
P - K 5 55 | G 90° | J 93° -~
2 ] :
L ] 90° R 25°
uchyceno nad otvorem
M <> 86° | K B 75°| L 95° G
2 =l ] ; -
s o) O 1350
) R I
:] P Q 108° | M 50°| N 63° U
pfiSroubovano skrz P
otvor R O - 11°
s I:I 9° | R 75°| S 4° | O
'@ QO>\'
o°
T f E 60° uhly hibetu, u kterych
L jsou vyzadovany zvlastni
- indikace
v <> & T '@' 60°| U 93°
AN ‘
\Y 72,5°1 W ! 60°
Yé ’
Y . 85°
[C]

£202 (5)

Ptiloha soustruzeni

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 55



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.3  Soustruznicky nlz s pripajenym oboustrannym tvrdokovovym hrotem

Obr. 9-10: Pfimy niz DIN 4971 ISO 1

Obr.9-12:  Vnitfni ndz DIN 4973 1ISO 8

Obr. 9-14: Hrotovy nGz DIN 4975

Obr.9-16: Celni niz DIN 4977 1SO 5

4

Obr.9-18: Postranni nuz DIN 4980 ISO 6

N

Obr.9-11:  Ohnuty niz DIN 4972 ISO 2

Obr. 9-13: Rohovy n(iz DIN 4974 1SO 9

Obr.9-15:  Siroky ntiz DIN 497 ISO 4

o)

Obr. 9-17: Rohovy n(z DIN 4978 ISO 3

!

Obr.9-19: Bodovy ntz DIN 4981 ISO 7

Soustruznické noze zhotovené z vysokorychlostni oceli (HSS) a noze s pfipajenymi tvrdoko-
vovymi hroty jsou pevné nastroje. Geometrie fezné hrany se musi pro pfislusné obrabéni
zbrousit. 15" ,Brou$eni nebo prebrusovani geometrie fezné hrany soustruznickych nozd“ na

strané 74

U soustruznickych nozl s indexovatelnymi vlozkami je geometrie fezné hrany noze a odpo-
vidajici indexovatelné vlozky dana. U tohoto typu nastrojd jsou étyfi druhy upevnéni indexo-

vatelnych vioZek.

> ,Systém oznaCovani ISO pro soustruznické noze, vnéjsi obrabéni“ na strané 55

9.4 Rez prvni tfisky

K odfiznuti prvni tfisky je tfeba nGz pro vnéjsi obrabéni a fezna ty€ pro vnitfni obrabéni.
Dale ke stfedovému vrtani obrabé&ného dilu jsou zapotrfebi spiralové vrtaky (HSS).

Pro “hobby soustruzniky“ se doporu€uje pouzivat k soustruhim noze s indexovatelnymi
vlozkami a Sroubovanym pfipevnénim. Soustruznické noze nevyzaduji brouseni a indexova-

telné vlozky maji kladny hibet.

Pred nasazenim nastroje musite urcit vysSku a Sifku dfiku vzhledem k jeho praméru.

Oznacena vyska hrotli se méfi od fezného bodu k lozi soustruhu. ProtoZe zde jesté neni
zadny nuz, rozdil vySky se musi urcit od opérné plochy noZového drzaku k ose otaceni.
U nékterych strojl je rozdil vySky k ose otaceni uveden v technickych udajich.

U nastroju podle ISO nebo DIN je vyska dfiku rovna vySce fezného bodu. Po upnuti sou-
struznického noze zkontrolujte vySku fezného bodu. U vyvrtavacich ty¢i podle ISO je vyska
fezného bodu polovina priiméru dfiku a u zplosténych vyvrtavacich ty¢i polovina zplosténé
vysky. U vnitfnich noz(l podle DIN vySka Fezného bodu odpovida 0,8x primér dfiku, resp.

vysky dfiku.

€202 )

Priloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

Ccz

Strana 56



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
POZOR!

Jestlize z dlivodu odchylek v toleranci je na Cele Spalik nebo kuzel, pfesna vyska hrotl se
zZjisti pokusy kontaktovanim €el (upnéte soustruznicky ndz vys pro Spaliky a niz pro kuzely).

Vyska hrotl se musi zkontrolovat vzdy, kdyz vyménite obrabéci nastroj!

Napfiklad hfidel o priméru 30 mm se ma obrobit na C45. Obrobi se ¢elo a konec v délce 20
mm a vyvrta se otvor 16 mm.

30

20

Vybér nastroje

O Soustruznicky nGiz pro obrabéni a zarovnavani s uhlem fezné hrany nastroje 95°.

O Indexovatelna vlozka s uhlem hrotu 80°.

O Jako fezny material zvolte tvrdokov s povlakem HC M15/K10. S timto nastrojem Ize pro-
vést kolem 75% celkové prace na soustruhu na vnéjSim priiméru.

Vybér reznych udaju

O Jako fezny material zvolte tvrdokov s oznacenim HC M15/K10 a feznou rychlost w, = 80
m/min

O ap = 0,4 mm pro vnéjsi obrabéni; ap = 0,2 mm pro vnitini obrabéni.

O f=0,05mm/ot. (hodnota pro strojni posuv)

Rychlost, ktera se ma nastavit, se vypocita podle vzorce:

_ 8cx1000_ 80x1000_ go . 1
dx3,14 30x3, 14

9.5 VnéjsSi obrabéni, podélné a celni soustruzeni

U podélného soustruzeni se soustruznicky ndz pohybuje rovnobézné s osou otaceni. Posuv
se provadi ota€enim rucniho kola na noZzovém suportu (proto musi byt podélny suport upev-
nén upinacim Sroubem). Dale je tfeba vénovat pozornost tomu, aby uhlova stupnice nozové-
ho suportu byla nastavena na nulu, aby se netvofily kuzZely.

Posuv se mlze také vykonavat automaticky pomoci vodiciho Sroubu pfepnutim provozni
paky matice vodiciho Sroubu. Vénujte pozornost tomu, aby nedoslo k automatickému vypnuti
posuvu.

Vypnuti se musi provadét ru¢né!

Vénujte také pozornost spravnému sparovani prevodd vymeénnych kol!

Pfisuv do hloubky fezu se provadi pomoci ru¢niho kola pfiéného suportu ve sméru osy ota-
ceni.

™ ~—— Smér posuvu

? PFisuv hloubky fezu

4

Obr. 9-20: Podélné soustruzeni @)
S
NS
Priloha soustruzeni Ccz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 57



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

Pro Celni soustruZzeni musi byt podéiny suport upevnén upinacim Sroubem. Posuv se prova-
di otacenim ruéniho kola pfiéného suportu. Pfisuv do hloubky fezu se provadi ru¢nim kolem
nozového suportu.

r\ -~ Pfisuv hloubky fezu

m ? Smér posuvu

Obr.9-21:  Celni soustruzeni

9.6  Vnitini obrabéni, vrtani a podélné soustruzeni
Vybér nastroje

Vrtaci skli¢idlo s Morse kuzelem.

Spiralovy vrtak se stfedovym vrtakem.

Vyvrtavaci ty€¢ s uhlem fezné hrany nastroje 95°. Tato vyvrtavaci ty¢ ma dfik o priméru

8,0 mm, takZe vy8ku fezného bodu 4,0 mm. U dfiku vyvrtavaci ty€e se zplosténim

na vrSku maze byt pod néj vlozena opéra, aby se dosahlo poZadované vysky hrotd.

Jestlize ma vyvrtavaci ty¢€ pfimy drik, jsou potfeba vloZky nebo zvlastni sedlo pro pfimy

drik.

O U vyvrtavacich ty¢i pamatujte na to, Zze v tomto pfipadé je pfedem stanoveny minimalni
priimér soustruzeni 11 mm.

O Vyhodou pfi této volbé nastroje je to, Ze Ize pouzivat stejné indexovatelné vliozky jako
pro vnéjsi obrabéni.

O S timto nastrojem muzete provadét kolem 75% prace na soustruhu na vnéjSim prdméru.

O K obrabéni soustfednych otvord na soustruhu jsou potfeba spiralové vrtaky (HSS)

a dale vrtaci skli¢idlo pro priméry 1 — 13 mm nebo 3 — 16 mm s Morse kuzelem (napf.
Morse kuzel 2). Vrtaci skli¢idlo s Morse kuzelem je uchyceno v pinole koniku a spiralo-
vé vrtaky jsou upnuty do vrtaciho skli¢idla. Posuv se u vrtani provadi po upnuti koniku
do jeho polohy ruénim kolem na pinole koniku.

O K zajidténi, aby spiralovy vrtak pfi bodovém vrtani nehazel ze stfedu, se obrobek musi
vystiedit navrtanim stfedu. Otvory od 6,0 mm byste méli pfedvrtavat malym vrtdkem.
Primér vrtaku musi byt alespori tak velky, jako je priimér jadra vrtaku pro prdmér otvoru,
ktery se ma vrtat! PouZijte vrtaky 4,0 mm a 11,5 mm.

O U vyvrtavaci ty¢e se dodrZuje jen pfedem stanoveny primér. Posuv se provadi otace-
nim ru¢niho kola noZového suportu soubézné s osou otaceni (dodrzujte pokyny pro
podélné soustruzeni). Pfisuv do hloubky fezu se provadi ruénim kolem pficného supor-
tu ve sméru od stfedu.

QO Zkontrolujte, zda jsou uchyceny co nejkratsi vyvrtavaci tyCe (aby se zamezilo kmitani).

Jako empiricky vzorec mliZzete zajistit délku vyénivani z osazeni vyvrtavaci tyCe o &tyi-

nasobku prdméru otvoru.

000

9.7 Rezani vnéjsich a vnitfnich zavita

Zavity s mensimi praméry a standardnim stoupanim by se mély fezat ru¢né u soustruhl se
Sroubovymi zavitniky nebo ocky ota€enim upinaciho skli¢idla, nebot to je pro vyrobu jedno-
dussi.

POZOR!

Chcete-li fezat zavit jak popsano vyse, vytahnéte napajeci kabel soustruhu.

Priloha soustruzeni

Ccz

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 58



MASCHINEN - GERMANY

Obr. 9-22: Ocko

Obr.9-23: Zavitnik

Rezanim zavitd Ize zhotovovat $rouby a matice o velkych prdmérech zavitd, s odchylnym
stoupanim nebo zvlastni druhy zavitll. Pro takové zhotovovani jsou zde také soustruznické
noze a vyvrtavaci tyCe s vymeénitelnymi indexovatelnymi vlozkami (s jednou hranou nebo vice

hranami).

Obr. 9-24: Rezani vnéj§iho zavitu

9.7.1 Druhy zavith

Obr. 9-25: Rezani vnitiniho zavitu

Oznaceni Profil Identi- | Zkracené ozna- Pouziti
fikaCni ¢eni (napt.)
pis-
meno
Zavit ISO M M4x12 5
g UN © g
ju UNC | 1/4" - 20UNC - 2A -qe—>~ %,
g UNF @ &
ﬂ UNEF | 0,250 - UNC - 2A § ©
3 2 5
NI UNS g 2
°
>>
UNJ UNJ 1/4" - 20UNJ
§ @
< >
o §
- 3 %*
{ 3 =
= ~
©
S
8
PFiloha soustruzeni Cz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 59



GERMANY

MASCHINEN

NIABZ A JUSQ] DI8)Y
‘alods oud Ayinez anoxqgnJy
HOIUOY 0gau ‘Ajrez 9A0¥qNL)

BUSJSJA JuAeidald B JoIpOoA

naisey Ajgn oid

alods anoyqgnJy

‘AlIABZ 9A0DBA ‘Alnez anogAyod e Anjew.y e Ainjewly
b
g ~ =
%) ~ O 3 o
[an] < X < Z
S S z =
) < 3 [a) -
£ N o) [
% = -
=
z -
g )
0w = ® x g
o
dx8Z€0'0
n_xSmF.oN 0 4N
‘ ¥ dX82€0'0 —_
axio0r0 HEOVI0 ﬂ T | dx0£89'0 —t +X0e890 D Q Qe
AL dxs0'0 2
< > i l0.2560%°
2 f relX
- S/
XG0
RBLENQ AA/\ ¢ d /’
N dX0£89°'0
< - d¥0998'L ——
', \ d%0998'L
o £ .m\
dX5096°'0
>0 2
< oL > z
5 el K
s NO 8 S b
= 0 &2 O 2>
< 8 (20 © z
s £5 0 2
3 M =S
N m

© 2023

Ccz
Strana 60

Ptiloha soustruzeni

Preklad originalniho navodu

Verze 1.0.6 z13.1.2014



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.8  Metricky zavit (vrcholovy uhel 60°)

Stoupani P
Hloubka zavitu Sroubu h2=0,6134 x P
Hloubka zavitu matice H1 = 0,5413 x P
Zaoblenir=0,1443 x P
Pramér boku d2 = D2 =d - 0,6493
Vrtani otvoru k odstranéni jadra=d - P
Vrcholovy uhel = 60°
Metricky zavit s hrubym stoupanim
Velikost v mm: pfednostné pouzivejte zavity ve sloupci 1
Oznaceni zavitu Primér jadra Hloubka zavitu ©
©
d=D '@,
Sloupec 1 | Sloupec 2 Sroub | Matice | Sroub | Matice >§
o 2 d3 D1 h3 H1 | o
— SR~ - =
[= o N = 17}
® = ) 9
S D Il o) °
3 E o) <
b 2" N g
x S
°©
=
©
£
>
M 0,251) 0,838 0,693 0,729 0,153 0,135 0,036 0,75
M1,1 0,25 0,938 0,793 0,829 0,153 0,135 0,036 0,85
M 1,2 0,25 1,038 0,893 0,929 0,153 0,135 0,036 0,95
M 1,4 0,3 1,205 1,032 1,075 0,184 0,162 0,043 1.1
M 1,6 0,35 1,373 1,171 1,221 0,215 0,189 0,051 1,3
M1,8 0,35 1,573 1,371 1,421 0,215 0,189 0,051 1,5
M 2 0,4 1,740 1,509 1,567 0,245 0,217 0,058 1,6
M 2,2 0,45 1,908 1,648 1,713 0,276 0,244 0,065 1,8
M 2,5 0,45 2,208 1,948 2,013 0,276 0,244 0,065 2,1
M3 0,5 2,675 2,387 2,459 0,307 0,271 0,072 25
M 3,5 0,6 3,110 2,764 2,850 0,368 0,325 0,087 29
M4 0,7 3,545 3,141 3,242 0,429 0,379 0,101 3,3
M5 0,8 4,480 4,019 4,134 0,491 0,433 0,115 4,2
M 6 1 5,350 4,773 4,917 0,613 0,541 0,144 50
M 8 1,25 7,188 6,466 6,647 0,767 0,677 0,180 6,8
M 10 1,5 9,026 8,160 8,376 0,920 0,812 0,217 8,5
M 12 1,75 10,863 9,853 10,106 1,074 0,947 0,253 10,2
2 12,701 11,546 11,835 1,227 1,083 0,289 12
M 16 2 14,701 13,546 | 13,835 1,227 1,083 0,289 14
2,5 16,376 | 14,933 | 15,294 1,534 1,353 0,361 15,5
M 20 2,5 18,376 | 16,933 | 17,294 1,534 1,353 0,361 17,5 @
N
M 22 25 20,376 | 18,933 | 19,294 1,534 1,353 0,361 19,5 §
Priloha soustruzeni cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 61



OPTIMUM

9.8.1 Britsky zavit (vrcholovy thel 55°)

BSW (Ww.): Fada zavitli Whitworth s hrubym stoupanim podle britské normy je nejobvyklej-
§im zavitem s hrubym stoupanim ve Velké Britanii a pouzitim odpovida metrickym zavitim
s hrubym stoupanim. Oznaceni Sroubu napf. 1/4" — 20 BSW x 3/4" se Sestihrannou hlavou
znamena, ze 1/4" je jmenovity pramér a 20 je pocet zavitl na 1“ délky.

BSF: standardni fada zavitG s jemnym stoupanim. BSW a BSF jsou spravnou volbou zavit(

€202 )

pro bézné Srouby. Tyto zavity s jemnym stoupanim jsou rozSifeny v britském primyslu
a zatlaCily tak americké zavity UNF.

MASCHINEN - GERMANY
M 24 3 22,051 | 20,319 | 20,752 1,840 1,624 0,433 21
M 27 3 25,0561 | 23,319 | 23,752 1,840 1,624 0,433 24
M 30 3,5 27,727 | 25,706 | 26,211 2,147 1,894 0,505 26,5
M 36 4 33,402 | 31,093 | 31,670 2,454 2,165 0,577 32
M 42 4,5 39,077 | 36,479 | 37,129 2,760 2,436 0,650 37,5
M 48 5,5 44,752 | 41,866 | 41,866 3,067 2,706 0,722 43
M 56 55 52,428 | 49,252 | 49,252 3,374 2,977 0,794 50,5
M 64 6 60,103 | 56,639 | 56,639 3,681 3,248 0,866 58
Metricky zavit s jemnym stoupanim
Ozna- Pramér Prdmér jadra Ozna- | Prumér Primér jadra
z.C:s'\?/rill’u nat;IOrI;szu- Sroub Matice zZi?tl’u dg c;I(ILSZ Sroub Matice
dxP jeme dxP
d2 =D2
M2 x 0,2 1,870 1,755 1,783 M16x | 15,026 | 14,160 | 14,376
1,5
M2,5 x 2,338 2,193 2,229 ||M20x1 | 19,350 | 18,773 | 18,917
0,25
M3 x 0,35 2,773 2,571 2,621 M20x | 19,026 | 18,160 | 18,376
1,5
M4 x 0,5 3,675 3,387 3,459 M24 x | 23,026 | 22,160 | 22,376
1,5
M5 x 0,5 4,675 4,387 4,459 ||M24x2 | 22,701 | 21,546 | 21,835
M6 x 0,75 5,513 5,080 5,188 M30x | 29,026 | 28,160 | 28,376
1,5
M8 x 0,75 7,513 7,080 7,188 ||[M30x2 | 28,701 | 27,546 | 27,835
M8 x 1 7,350 6,773 6,917 M36 x | 35,026 | 34,160 | 34,376
1,5
M10 x 9,513 9,080 9,188 || M36x2 | 34,701 | 33,546 | 33,835
0,75
M10 x 1 9,350 8,773 8,917 M42 x | 41,026 | 40,160 | 40,376
1,5
M12 x 1 11,350 10,773 | 10,917 ||M42x2 | 40,701 | 39,546 | 39,835
M12 x 11,188 10,466 | 10,647 || M46x | 47,026 | 46,160 | 46,376
1,25 1,5
M16 x 1 15,350 14,773 | 14,917 || M48 x2 | 46,701 | 45,546 | 45,835

Priloha soustruzeni

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 62



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

BSP (R): zavit pro trubky podle britskych norem. Je to valcovy potrubni zavit, oznaceni
v Némecku je R 1/4" (jmenovita Sifka trubky v palcich). Trubkové zavity maiji vétSi pramér nez

BSW. Oznaceni napf. 1/8“ — 28 BSP.

BSPT: trubkovy zavit podle britskych norem. Kénicky trubkovy zavit, kdbnus 1:16, oznaceni

napf. 1/4" — 19 BSPT.

BA: standardni zavit podle Britské asociace (vrcholovy uhel 47,5°). Obvykly u pfistroji a hodi-
nek, je nahrazovan metrickym zdvitem 1ISO a jemnym zavitem 1SO. Obsahuje &iselna ozna-

¢eni od 25 do 0 s max. primérem 6,0 mm. Primér

Tabulka britskych zaviti

Jmenovity pramér Zavitt na 1“ Zavitt na 1*
zavity BSW | BSF BSP/BSPT Zavity BA
palce mm (R) D.[mm]| Cis. D.
[mm]
Vrcholovy uhel = 55° Vrcholovy thel = 47,5°
1/16 1,588 60 - - 16 134 0,79
3/32 2,382 48 - - 15 121 0,9
1/8 3,175 40 - 28 9,73 14 110 1,0
5/32 3,970 32 - - - 13 102 1,2
3/16 4,763 24 32 - - 12 90,9 1,3
7/32 5,556 24 28 - - 1 87,9 1,5
1/4 6,350 20 26 19 13,16 10 72,6 1,7
9/32 7,142 20 26 - - 9 65,1 1,9
5/16 7,938 18 22 - - 8 59,1 2,2
3/8 9,525 16 20 19 16,66 7 52,9 2,5
7/16 11,113 14 18 - - 6 47,9 2,8
1/2 12,700 12 16 14 20,96 5 43,0 3,2
9/16 14,288 12 16 - - 4 38,5 3,6
5/8 15,875 11 14 14 22,91 3 34,8 4.1
11/16 17,463 11 14 - - 2 31,4 47
3/4 19,051 10 12 14 26,44 1 28,2 5,3
13/16 20,638 10 12 - - 0 253 6,0
7/8 22,226 9 1 14 30,20
15/16 23,813 9 1 - -
1" 25,401 8 10 1 33,25
11/8 28,576 7 9 - -
11/4 31,751 7 9 11 41,91
13/8 34,926 6 8 - -
11/2 38,101 6 8 1 47,80
15/8 41,277 5 8 - -
13/4 44,452 5 7 11 53,75
17/8 47,627 41/2 7 g
e
2" 50,802 41/2 7 11 59,62
Pfiloha soustruzeni Ccz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 63



€202 )

MASCHINEN - GERMANY

9.8.2 Indexovatelné viozky

U indexovatelnych viozek jde o vlozky s ¢asteCnym profilem a plnym profilem. Indexovatelné
vlozky s ¢asteCnym profilem jsou uréeny pro urcité stoupani zavitd (napf. 0,5 — 3 mm).

O Indexovatelné vlozky s ¢asteCnym profilem jsou vhodné pro jednokusovou vyrobu.

O Indexovatelné vlozky s plnym profilem jsou ur€eny jen pro urcité stoupani.

Obr. 9-26: Indexovatelna viozka s ¢astec- Obr.9-27: Indexovatelna viozka s plnym
nym profilem profilem

Urcovani zplsobu fezani pravych a levych zaviti

Pouzivaji se pravé soustruznické noze nebo vyvrtavaci ty¢e. Ke zhotoveni pravych zavitl
zvolte posuv smérem k upinacimu skli€idlu a Sroub soustruhu se otacéi doprava (smér otace-
ni Sroubu soustruhu urcete pfi pohledu do Sroubu od zadni strany). Ma-li se fezat levy zavit,
zvolte smér posuvu od upinaciho skli¢idla ke koniku a Sroub soustruhu se otaci doprava.

L. Smér posuvu
— .

Obr. 9-28: Pravy zavit se Sroubem soustruhu Obr.9-29: Levy zavit se Sroubem soustruhu
otacejicim se doprava otacejicim se doprava

U fezani zavitd jsou jiné podminky, nez u podélného soustruzeni, dopfedny fezak musi
vykazovat vétsi uhel hibetu nez je uhel stoupani zavitu.

Uhel stoupani ¢

Stoupani P
—_— a
n
kel
[ = tan(p=
-
= 9 § D2 X TC
=]
‘ Co 578
\ g2 E
| - o) ful
[ S D o _ o
T 2| 5
| 2| a
o

Obr.9-30:  Uhel stoupani

PFiloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 64



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.8.3 Priklad Ffezani zavita

Jako pfiklad je zde vnéjSi metricky zavit M30x1,0 mm, obrobeny z mosazi.
Vybér soustruznického noze:

U soustruhtt TU1503V, TU1804V a TU2004V je to soustruznicky ndz ¢&. 6, u soustruhd
TU2404, TU2404V, TU2506, TU2506V, TU2807 a TU2807V je to soustruznicky ntz ¢. 13.

Vhodné jsou také zahrocené soustruznické noze (1= ,Hrotovy n(iZ DIN 4975" na strané 9 -
56) s pfipajenymi tvrdokovovymi platky, v celé sadé pro soustruhy TU1503V, TU1804V
a TU2004V, 8 mm, 11 ks, obj. &islo 344 1008 a pro soustruhy TU2404, TU2404V, TU2506,

TU2506V, TU2807 a TU2807V, 8 mm, 11 ks, obj. &islo 344 1108.
VySe uvedené noze pro fezani zavitd maji thel hrotu 60°.

5 6 7
12 13 14

=» Aby se dosahlo pfesné stfedu otacéeni, je tfeba podlozit cely soustruznicky ntiz plechem.

dlouho!
=» Pfi zméné pfevodu nasadte parovani vyménnych kol pro stoupani 1,0 mm.

Sada soustruznickych nozi HM 9 mm 344 1011
7 ks s indexovatelnymi viozkami HM
Povlak z TiN, v dfevéné skfifice

Oznaceni ISO pro soustruznické noze
Soustruznicky naz €. 1: SWGCR/L0810D05
Soustruznicky ntz ¢. 2: SCLCR/L0810D06
Soustruznicky ntz ¢. 3: SDJCR/L0810D07
1 2 3

.2
.3

Soustruznicky ndz ¢. 4: SDNCN/L0810D07
.5: 4
.6:
LT

O¢

Soustruznicky naz SCLCL0810D06
Soustruznicky naz ¢. 6: LW0810R/L 04

Soustruznicky ntz €. 7: QA0812R/L03

Sada soustruznickych noz HM 10 mm 344 1111
7 ks s indexovatelnymi viozkami HM
Povlak z TiN, v dfevéné skfince

Oznaceni ISO pro soustruznické noze
Soustruznicky naz €. 8: SWGCR/L1010E05
Soustruznicky naz ¢. 9: SCLCR1010E06
Soustruznicky ndz ¢. 10: SDJCR/L1010E07
8 9 10

Soustruznicky ntz ¢. 11: SDNCN/L1010E07
Soustruznicky ndz ¢. 12: SCLCR/L1010E06
Soustruznicky ndz €. 13: LW1010R/L04
Soustruznicky naz €. 14: QA1012R/L03

Vngjsi prumér se ma obrobit na 30,0 mm, soustruznicky
nGz upnéte do Ctyfbokého nozového drzaku pro fezani
zavitl zarovnaného v uhlu k ose otaceni. Zkontrolujte
vySku hrotl (jak popsano).

Obr. 9-31: Rezani zavitu

£20Z Q)

Priloha soustruzeni Ccz

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 65



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

Hloubka zavitu se zhotovuje v nékolika
prichodech. Po kazdém priachodu se pfi-
suv snizi.

Prvni prlichod se provadi s pfisuvem
0,1-0,15 mm.

U posledniho priichodu nesmi byt pfisuv
pod 0,04 mm.

Obr.9-32: Radialni pfisuv ) Stoupa'nl' do 1,5 mm muze byt pFllSUV
radialni.
U naseho prikladu se pocet prichodu sta-
novina5az7.

U vétSich stoupani se voli stfidany pfisuv
bokd. NoZovy suport je od druhého pru-
chodu pokazdé s ofsetem stfidavé doleva
a doprava o 0,05 az 0,10 mm. Posledni
dva prichody se provadéji bez pri¢ného
ofsetu. Kdyz se dosahne hloubky zavitu,
provedou se dva prlchody bez pfisuvu.

Obr. 9-33: StFidavy pfisuv K obrobeni vnitfnich zavitd se pro pfisuv
zvoli dal§i asi dva prichody (vyvrtavaci
tyCe jsou nestabilné&jsi).

Rezny bod mirné posouvejte ota&enim ruéniho kola pfiéného suportu, stupnici otodte
na nulu. Toto je bod odjezdu pro pfisuv hloubky zavitu.

Stupnici noZového suportu také nastavte na nulu (toto je dllezité pro pFiény ofset pro sou-
struzeni zavit( s vétSim stoupanim).

Rezny bod nastavte pravé pred podatedni bod podatku zavitu pootodenim ruéniho kola
podélného suportu.

V klidovém stavu soustruhu provedte napojeni vodiciho Sroubu pfepnutim provozni paky
matice vodiciho Sroubu. S timto napojenim se nastavené stoupani zavitu pfenese do podél-
ného suportu a na soustruznicky ndz.

POZOR!

Toto napojeni se nesmi rozpojit, dokud zavit neni dokonéen!

Zahajeni fezani zavitu:
O Radialni pfisuv provedte pomoci ru¢niho kola pfiéného suportu.

O Otocte prepinacem doprava.
QO Zapnéte stroj a nechejte prob&hnout prvni fezny postup.

POZOR!

Méjte vzdy polozenou ruku na vypinaci, abyste mohli stroj vypnout pfi nebezpeci

stfetu s obrobkem nebo upinacim sklicidlem!

O Po vybéhnuti ze zavitu ihned vypnéte stroj a vyjedte s noZzem otaenim ruéniho kola
pfiéného suportu.

O Voli¢ sméru otaceni otolte doleva.

QO Zapnéte stroj, vratte podélny suport na pocatecni bod a stroj vypnéte.

O Radialni pfisuv provedte pomoci ru¢niho kola pfi¢ného suportu.

Pfiloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 66

Ccz



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Otocte prfepinatem doprava.

Zapnéte stroj a nechejte prob&hnout druhy fezny postup.

Opakujte tento postup podle potfeby, dokud nedosahnete hloubky zavitu.

Ke kontrole zavitu mlzete pouzit mérku na zavity nebo obrobek s vnitfnim zavitem
M30x1,0.

Ma-li zavit pfesnou velikost, postup fezani zavitll se maze ukongit. Nyni muzete opét
posunout provozni paku matice vodiciho Sroubu do vypnuté polohy. Timto zplsobem se
propojeni vodiciho Sroubu a podélného suportu prerusi.

O Nyni se mohou opét nasadit vyménna kola pro podélny posuv!

0000

@)

9.9 Drazkovani, vypichovani a fezani

Pfi drazkovani mazete vyrobit matice na vnéjSim nebo vnitinim priiméru, napf. pro O-krouzky
nebo pojistné krouzky. Na rovinném &ele je mozné také zhotovovat vybrani.

PFi vypichovani se od tyového materialu oddéluje hotovy obrobek.
Rezéani je kombinace drazkovani a podélného soustruzeni.

Pro kazdy z téchto obrabécich postupl jsou k dispozici indexovatelné viozky se slinutymi fez-
nymi tvary.

Obr.9-35:  Celni drazkovani

Obr. 9-37:  Vnitfni vypichovani

Obr. 9-38: Vypichovani 1 Obr. 9-39: Vypichovani 2

Na hfidelich, zhotovenych z mosazi, se ma obrobit vybrani pro zavit M30. Drazka se Sifkou
5,0 mm a hloubkou 2,5 mm.

©
Vybér soustruznického noze: U soustruhd TU1503V, TU1804V a TU2004V je to soustruznic- 8
ky nGz €. 7, u soustruhll TU2404, TU2404V, TU2506, TU2506V, TU2807 a TU2807V je to ©
soustruznicky ndz ¢. 14.
Pfiloha soustruzeni Ccz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 67



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

U malych soustruh(i se fezna rychlost pro toto soustruzeni ve srovnani s feznou rychlosti
pro podélné soustruzeni snizuje o cca 60%, aby se zabranilo kmitani.

Rezna rychlost V¢ = 40 m/min., otagky nastavte na 425 ot./min.
Soustruznicky ndz upnéte do ¢tyrhranného nozového drzaku, zarovnaného v thlu k ose ota-

¢eni a zkontrolujte vysku hrotd.

Nastroj je v poloze upevnén podélnym suportem. Pfesna poloha se nastavi ruénim kolem
nozového suportu. U indexovatelné viozky se vnéjSi prdmér mirné posunuje ruc¢nim kolem
nozového suportu. Nastavte stupnici na nulu a provedte prvni vybrani o 3,0 mm. Ostfi lehce
namazte strojnim olejem. K dosazeni drazky o Sifce 5,0 mm je tfeba dalSiho vybrani 2,0
mm.

9.10 Soustruzeni kuzelli s vysokou presnosti

! o/2

D = velky prdmér [mm]

\g d = maly priimér [mm]
( 1 | L = délka kuZelu [mm]
o Lw = délka obrobku [mm]
Qa—\F—G—-—2a - - °
] l o = uhel kuzelu
K a/2 = ghel nastaveni
L Kv = pomér kuzelu
Vr = ofset koniku
Lw

Obr.9-40: Oznaceni na kuzelu

Vd = zména rozméru [mm]

Vo = mira staceni nozového suportu
[mm]

Existuji rdizné moznosti obrobeni kuzelu na bézném malém soustruhu:

1.

Stacenim nozového suportu a nastavenim uhlu pomoci Uhlové stupnice.
Pro to je ale déleni stupnice pfili§ nepfesné. Pro ukosy a kuzelové priichody je déleni
uhlové stupnice dostatecné.

Jednoduchou kalkulaci, dorazem rozméru na 100 mm délky (vasi vlastni vyroby)
a pomoci méficich hodinek se stojanem.

Vypocet

ofsetu nozového suportu vzhledem k dorazu o délce 100 mm.

Krok za krokem

L vd

_ 100mm
Kv

V jednom vypoctu (shrnuti)

Vo = 100mm x(D—d)

2xL

Priklad:

D=30,0mm;d=24,0 mm; L=22,0 mm

Priloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z13.1.2014

Ccz

Preklad originalniho navodu Strana 68



MASCHINEN - GERMANY

Vo = 100mm x (30mm —24mm)_ 100mm x 6mm_ 13, 63mm
2 x22mm 44mm

Doraz (100 mm) polozte mezi pevny doraz lunety a podélny suport. PoloZzte méfici hodinky
se stojanem na loze soustruhu a vodorovné srovnejte méfici hrot s nozovym suportem (90°
k nozovému suportu). Mira staceni se vypocita pomoci vySe uvedeného vzorce.

Nozovy suport stocte o tuto hodnotu (pak nastavte méfici hodinky na nulu). Po odstranéni
dorazu podélny suport zarovnejte na koncovy doraz. Méfici hodinky musi ukazovat vypocte-
nou hodnotu “Vo*. Poté obrobek a nastroj upnéte a ustavte do pozice (podélny suport je
upevnén). Posuv se provadi ruénim kolem nozového suportu. Hloubka fezu se nastavuje ruc-
nim kolem pfi¢ného suportu.

@I Mé&fici hodinky ‘

]
f—l

E 4 0
s mn =
@ v E—
| | - ot ——
Sme I
“QEmMuM : i Q)G \
B a0 x 300 Visto 7 &/ S © ©
— =
| T
. ,Doraz 100 [mm] =
Koncovy doraz H
B
Smér méfeni # Smér pfisuvu

Obr.9-41: Nastaveni kuZelu s dorazem

©

S

8
PFiloha soustruzeni Cz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 69



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN -
3. Zméfenim stavajiciho kuZzelu méficimi hodinkami a stojanem

Stojan polozte na nozovy suport. Méfici hodinky srovnejte vodorovné 90° k nozovému
suportu. Nozovy suport pfiblizné sefidte na uhel kuzelu a zkuSebni vyrobek uvedte do kon-
taktu s povrchem kuzelu (podélny suport). Nyni nozovy suport stoéte takovym zplsobem,
aby méfici hodinky neukazovaly zadnou drahu rudicky v celé délce kuzelu (ofset pomoci
ruéniho kola nozového suportu).

Pak muzete spustit rozSifovani soustruhem, jak je popsano pod bodem 2. Obrobek by mohl
byt pfirubou pro skli¢idla soustruhu nebo licni deskou.

I3

Mé&fici hodinky

~ T‘pﬂm

[ S

- I ]

/

oo
GOWWMUM :=:=G 9 O
D 280 x 300 Varto O
L = O O

‘Sm\

er masx
Clrapn
ef7la

# PFisuv hloubky fezu

Obr. 9-42:  Ur€ovani kuZelu méficimi hodinkami
4. Ofsetem koniku, nebot délka kuzelu je vétSi nez nastavitelny zdvih noZzového suportu.

Obrobek upnéte mezi dva hroty, proto jsou potfebné Celni stfedici vyvrty. Ty je tfeba vyvrtat
pred odstranénim skli¢idla soustruhu. Opracovavani obrobku se provadi taznym trnem
a unasecim srdcem.

Vypoctena hodnota “Vr* je velikost ofsetu koniku. Ofset sledujte méficimi hodinkami (také
zpétny pojezd).
1 ,0znaceni na kuzZelu“ na strané 68

Poznamka:

Ke kontrole polohy osy koniku k ose otaceni upnéte mezi dva hroty hfidel se dvéma vystre-
dénimi. Na podélny suport polozte stojan s méficimi hodinkami. Mé&fici hodinky srovnejte
0 90° k ose otadeni a vodorovné privedte do kontaktu s hfideli. Méfici hodinky budou
pojizdét podél hfidele s podélnym suportem. Po celé délce hfidele nesmi byt ukazana zad-
na odchylka. Jestlize se ukaze odchylka, konik se musi opravit.

GERMANY

Priloha soustruzeni

Verze 1.0.6 z13.1.2014

Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 70



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Vypocet:
Vr = LW nebo vi=2=9d, 1w
2 x Kv 2xL
Vrmax - Lw Ofset koniku nesmi pfesahnout hodnotu “Vry, 5", jinak obrobek spadne!
50
Priklad:

Kv=1:40;Lw=150 mm ;L =100 mm

r = 150_ _ 1, 875mm Vr = 150 3mm
2 x40 max 50

Obr. 9-43: Obrobek mezi hroty: ofset koniku Vr

9.11 Rezny material noze

Zékladm’nj pozadavkem na fezny material je to, aby byl tvrdSi nez material, ktery se ma opra-
covavat. Cim vétsi je prameér, tim vy$8i odolnost proti opotfebeni fezného materialu.
Nastrojova ocel (HSS)

Nastrojovéa ocel je vysoce legovana ocel s vysokou Zivotnosti. Rezné hrany mohou byt zbrou-
Seny do ostra a nastroje se mohou pouZivat s nizkou feznou rychlosti.

Tvrdokov (bez povlaku a s povlakem)

Tvrdokov je slinuty material na zakladé karbidu wolframu, ktery se mize pouzit pro témer
vSechny materialy, u kterych se ma brat tfiska z dlvodu odliSného slozeni. Existuji druhy
tvrdokovu s vétsi odolnosti proti opotfebeni a jiné s vysokou houzevnatosti.

Tvrdokovy se déli do tfi hlavnich skupin:

P — pro materialy s dlouhou tfiskou (ocel, tavitelna litina)

M — pro materialy s dlouhou i kratkou tfiskou (nerezova ocel, obrabéci ocel)
K — pro materialy s kratkou tfiskou (litina, NE kovy, tvrzena ocel)

Dalsi zatfidéni se provadi s dodatecnym Cislem:

K ucinéni tvrdokovu odolnéjSim proti opotfebeni mize byt opatfen povlakem z mechanicky
odolnych materiala. Tyto vrstvy se mohou nanaset jako jednoduché nebo vicenasobné.

©

S

&
Ptiloha soustruzeni Cz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 71



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

Jsou dva postupy:

QO PVD /fyzikalni nanaseni par,

O CVD / chemické nanaseni par.

Nejobvyklejsimi vrstvami mechanicky odolnych materiald jsou:

QO TiN/ nitrid titanu,

QO TiC/ karbid titanu,

Q TiCN// nitrid a karbid titanu,
O Al,O3/ oxid hliniku

a jejich kombinace.

také velmi vhodné pro malé soustruhy.
Cermet (s povlakem a bez povlaku)

Cermet (keramika + kov) je tvrdokov na zakladé karbidu titanu. Rezny material ma velmi
dobrou odolnost proti opotfebeni a pevnost hrany. Indexovatelné vloZky, zhotovené z cerme-
tu, se pouzivaji pro hlazeni pfi vysokych feznych rychlostech.

Rezna keramika

Rezna keramika je slozena z nekovovych anorganickych materiald.

Oxidy keramiky jsou na zakladé oxidu hliniku s pfisadou zirkonu. Hlavni pouziti je pfi obra-
béni litiny.

SmiSena keramika je z oxidu hliniku s pfisadou karbidu titanu a ma dobrou odolnost proti
opotfebeni a pevnost hrany. Tento fezny material se pouziva pfi obrabéni tvrzené litiny.
Neoxidova keramika je na zakladé nitridu kfemiku a neni citliva na tepelné Soky (muze se
pouzit s chladici kapalinou). Lze odebirat tfisku z nelegované litiny.

Krychlovy nitrid boronu (CBN)

Krychlovy nitrid boronu ma vysokou houZevnatost a dobrou pevnost pfi vysoké teploté. Je
vhodny pro hlazeni tvrzenych materiald.

Polykrystalicky diamant (PKD)

Polykrystalicky diamant ma dobrou odolnost proti opotfebeni. Dosahuje se dobré kvality
povrchu se stabilnimi feznymi podminkami. Pouziva se k obrabéni neZeleznych a nekovo-
vych materialu.

Ohledné dalSich moznych pouziti viz dokumenty vyrobce nastroju.

9.12 Standardni hodnoty pro Fezné udaje pfFi soustruzeni

Cim lepsi udaje pro fezani se zvoli, tim lepsich vysledkd soustruzeni dosahnete. Nékteré
standardni hodnoty pro fezné rychlosti u riznych materiald jsou uvedeny na nasledujicich
stranach.

1 ,Tabulka feznych rychlosti“ na strané 73
Kritéria feznych podminek:

Rezna rychlost: Vc (m/min)
Hloubka fezu: ap (mm)
Posuv: f (mm/ot.)

Pfiloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 72



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Rezna rychlost:

Pro dosaZeni spravné fezné rychlosti je nutné nastavit spravné otacky soustruhy podle nasle-
dujiciho vzorce.

_ Ve x 1000
dx3, 14

Otacky: n (ot./min)
Primér obrobku: d (mm)
U soustruhl bez plynulého pohonu (femen, fazeni rychlosti) pak vyberte nejblizsi rychlost.

Hloubka rezu:

K dosazeni dobrého odebirani tfisky musi vysledek hloubky fezu, déleny posuvem, udavat
hodnotu mezi 4 a 10.

Pfiklad: ap = 1,0 mm; f = 0,14 mm/ot.; To dava hodnotu 7,1!
Posuv:

Posuv pro hrubovani/soustruzeni se voli tak, aby nepfesahoval hodnotu zaobleni rohu.
Priklad: r = 0,4 mm; to se rovna fmax. = 0,2 mm/ot.!

U hlazeni/obrabéni by posuv mél byt max. 1/3 poloméru rohu.

Ptiklad: r = 0,4 mm:; to se rovna fmax. = 0,12 mm/ot.!

9.13 Tabulka feznych rychlosti

Soustruzeni Vrtani
Materialy Rezny material
HC
HSS P10 P20 P40 K10 HC HC M15/ HSS
P40 K15
K10
nelegovana ocel; ocelové odlitky; 35 - 100 - 80 - 50 - - 70 - 150 - 90 - 30 -
C45; St37 -50 -150 | -120 | -100 - -180 | -300 | -180 -40
nelegovana ocel; ocelové odlitky; 20 - 80 - 60 - 40 - - 70 - 120 - 80 - 20 -
42CrMo4; 100Cr6 -35 -120 | -100 - 80 - -160 | -250 | -160 -30
vysoce legovana ocel; ocelové
odlitky; 10 - 70 - 50 - - - 60 - 80 - 70 - 8-
X38CrMoV51; -20 -110 -90 - - -130 | -220 | -140 -15
S10-4-3-10
ocel odolrja kor.02| ) ) ) ) 30 - ) ) 50 - 10 -
X5CrNi1810; ] ] ] ] - 80 ] ] 140 -15
X10CrNiMoTi12
Seda litina 15 - - - - 40 - - 90 - 70 - 20 -
GG10; GG40 -40 - - - -190 - -200 | -150 -30
litina s modularnim grafitem 10 - - - - 25 - - 80 - 60 - 15 -
GGG35; GGG70 -25 - - - -120 - -180 | -130 -25
méd. mosaz 40 - - - - 60 - - 90 - 60 - 30 -
’ -90 - - - -180 - -300 | -150 -80
hlinikové slitin 40 - ) ) ) 80 - ) 100- ) 80- 40-
y -100 - - - - 200 - -400 | -200 -80 ®
N
Popis tvrdokovu s povlakem: S
HC P40 = PVD - povlak TiAIN
Priloha soustruzeni Ccz
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 73



MASCHINEN - GERMANY

HC K15 = CVD - povlak TiN-Al,O3 - TiCN - TiN
HC M15/K10 = CVD - povlak TiAiN

9.14 Brouseni nebo prebrusovani geometrie fezné hrany soustruznickych nozu

Toto se tyka vSech noz(, zhotovenych z vysokorychlostni oceli (HSS) a nastroja s napajeny-
mi karbidovymi hroty podle DIN 4971-4977 a 4980-4981.

Pajeci oceli se mohou pouzivat s dodanymi hranami s leSténou &asti. Ale to neni optimalni
geometrie fezné hrany pro vSechny druhy pouZiti.

Ctythranné obrobené kusy HSS dle DIN 4964, typ B, jsou bez le$téné &asti a pred prvnim
pouzitim se maji obrousit.

Jako brusné médium se mlize pouzit specialni slinuty hlinik pro HSS a karbid kfemiku nebo
diamant pro tvrdokov.

€202 9

PFiloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 74



MASCHINEN - GERMANY

9.14.1 Pouzivané pojmy

——f
Smér fezani 9

Tloustka trisky N

x Povrch tfisky

3

] Xxn

o)

S
5
Obr. 9-44: Geometricky stanovena fezna Obr. 9-45:  Velikost Fezu a tFisky
hrana pro proces oddélovani
Celo Celo
/) Iy
' Zaporny uhel
v L f Cela
Kladny uhel B
Hibet L cela Hibet 1\
o o
Kladny uhel hibetu Kladny uhel hibetu
Obr.9-46: Rez A-A, kladna fezna hrana Obr.9-47: Rez A-A, zaporna fezna hrana
. .. Nasledujici faktory ovliviiuji odlomeni tfisk
Uhel bfitu B astedujict taktory J y
pfi soustruzeni:

Uhel ¢ela y Uhel nastaveni x
Uhel hibetu a Polomér rohu r
Uhel hibetu vedlej$i fezné hrany ap, Geometrie fezné hrany
Uhel nastaveni x Rezna rychlost Ve
Uhel nastaveni vedlejsi Fezné hrany xn Hloubka Fezu ap
Uhel hrotu € Posuv f
Hloubka Ffezu ap (mm)
Posuv f (mm/ot.)

Ve vétsiné pfl’padﬂ Uhel nastaveni zavisi na obrobku. Pro hrubovani je vhodny uhel nastaveni
45° az 75°. Uhel nastaveni 90° az 95° (bez sklonu ke chvéni nastroje) je vhodny pro hlazeni.

Uhel rohu slouzi jako pfechod z hlavni fezné hrany na vedlej§i feznou hranu. Spolu s posu-
vem urcéuje kvalitu povrchu. Polomér rohu nesmi byt volen pfili§ velky, nebot to mlze vést
k vibracim.

£202 (5)

PFiloha soustruzeni Cz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 75



MASCHINEN -

9.14.2 Geometrie fezné hrany pro soustruznické noze

GERMANY

Vlysokorychlostni ocel Tvrdokov
Uhel hibetu Uhel ¢ela Uhel hibetu Uhel gela
Ocel +5° az +7° +5° az +6° +5° az +11° +5° az +7°
Litina +5° az +7° +5° az +6° +5°az +11° +5° az +7°
Nekovy +5° az +7° +6° az +12° +5°az +11° +5°az +12°
Hlinikové slitiny +5° az +7° +6° az +24° +5°az +11° +5° az +24°

9.14.3 Druhy feznych tvart

Ty jsou potfeba k ovlivnéni tvaru a odvodu tfisek, aby se dosahlo optimalnich podminek

pro brani tfisky.

Priklady druhti feznych tvart

b

ey

Obr.9-48: Rezny tvar

b=1,0mmaz 2,2 mm
t=0,4 mmaz 0,5 mm

T

Obr.9-49: Rezny tvar se Zlabkem

b =2,2 mm se zZlabkem

Pro posuv 0,05 az 0,5 mm/ot. a hloubku fezu 0,2 mm az 3,0 mm.

RGzné vrcholové uhly ( ¢ ) fezného tvaru vedou tfisku rizné.

I

I [

¢ ¢
Obr. 9-50: Kladny vrcholovy Uhel pro hlazeni Obr.9-51: Neutralni vrcholovy uhel pro hla-
zeni a hrubovani

©
3
&3

Pfiloha soustruzeni Ccz

Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 76



MASCHINEN - GERMANY

D [T

Obr. 9-52:  Zaporny vrcholovy Uhel pro hru-
bovani

Obrousena hlavni fezna hrana se musi jemné obrousit brusnym kotou€em pro hlazeni.

U hrubovani se musi brusnym kotou¢em obrousit s malym Uukosem, aby se fezna hrana stabi-

lizovala proti narazejicim tfiskam (bs=fx 0,8).

by

/;v/

10°

Obr. 9-53: Stabilizovana fezna hrana
Lesténa €ast pro drazkovani, vypichovani

(Uhel &ela viz tabulka)

M
Obr. 9-54: Lesténa ¢ast pro drazkovani, vypichovani
Lesténa cast pro fezani zavita
Uhel nebo tvar hrotu pro drazkovaci noZe zavisi na druhu zavitu.
Viz také:

O = ,Druhy zavitd“ na strané 59
O = ,Uhel stoupani“ na strané 64

Rozmér X musi byt vétsi nez hloubka zavitu. Zajistéte, aby nebyl brousen zadny uhel Cela,

protoze v tomto pfipadé by doslo k pnuti profilu.

20

Hbo

£202 (5)

Ptiloha soustruzeni

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 77



OPTIMUM

€202 )

MASCHINEN - GERMANY

Obr. 9-55: P¥ibrouseni pro fezani zavitl

9.15 Zivotnost a opotiebeni

P¥i tvofeni tfisky bereme na védomi dobu, po kterou fezna hrana pretrvava (Cista doba kon-
taktu).

Pficiny ukon&eni Zivotnosti mohou byt nasledujici:

rozmérova odchylka

pfilis velky fezny tlak

Spatna kvalita povrchu

velka tvorba otfepl u vystupu nastroje

NejobvyklejSim druhem opotfebeni nastroje je opotfebeni hibetu Vg a opotfebeni Zlabku K+
na povrchu c&ela. Toto opotfebeni vznika hlavné tfenim. Opotfebeni hibetu ma vliv

na rozmérovou presnost obrobkd a na feznou silu (fezna sila se zvySuje o 10% na kazdych
0,1 mm Vp). Opotfebeni hibetu se vSeobecné pouziva jako kritérium zivotnosti.

00O

Praskliny na fezné hrané mohou byt zpusobeny tvrdym povlakem, nanaSenym od kovanych
povrchd. Dalsi pfi¢inou mohou byt elni praskliny (pfiéné ke hrané), zpisobené tepelnymi
a mechanickymi narazy, jako napf. u pferuSovanych fezl nebo kratkych kontaktnich dob
u velmi tvrdych feznych materiald.

Prasklina na fezné hrané mulze byt zplsobena volbou pf¥ili§ hrubého fezného materialu
nebo nespravnou volbou feznych udajl.

Jde-li 0 nadmérné tepelné pnuti fezného materialu, na fezné hrané dochazi k plastické
deformaci.

VB

_—

Obr. 9-56: Opotiebeni hibetu noze. Obr.9-57: Opotiebeni Zlabku

Pfiloha soustruzeni
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Ccz
Strana 78



MASCHINEN - GERMANY

10 Priloha

10.1 Autorska prava
© 2023

Tato dokumentace je autorsky chranéna. Z ni vyplyvajici prava, zejména pravo piekladu,
dotisku, odejmuti obrazk(, radiového vysilani, reprodukce fotomechanickou nebo podobnou
cestou a ulozeni v zafizenich na zpracovani dat zGstavaji vyhrazena, a to i pfi pouziti
v Caste€ném rozsahu.

Technické zmény jsou vyhrazeny.

10.2 Terminologie

Pojem Vysvétleni
Vetenik SkFin pro ulozeni vietene a prevodovky
Sklicidlo Upinaci nastroj k upnuti obrobku
Vrtaci skligidlo Uchyt pro vrtak
Podélny suport Suport na vodici draze loze stroje v podélném sméru osy nastroje
PFi¢ny suport Suport na vodici draze loZe stroje v pfiéném sméru osy nastroje
Nozovy suport Otoény suport na pfiéném suportu
Kuzelovy trn Kuzel vrtaku, skli¢idla vrtaku, stfediciho hrotu
Nastroj Soustruznicky ndz, vrtak atd.
Obrobek Obrabéna soucast, opracovavana soucast
Konik Posuvna podpéra k soustruzeni
Luneta Pohybliva nebo pevna podpéra pfi soustruzeni dlouhych obrobki
Unaseci srdce Zafizeni, upinaci pomtcka k unaseni soustruzenych soucasti
mezi hroty

10.3 Likvidace vyslouzilého stroje

Zlikvidujte prosim sv(j stroj ekologicky, aby se zbytky nedostaly do prostfedi, ale byly
odborné zlikvidovany.

Prosim zlikvidujte baleni a pozdéji i samotny vyslouzily stroj dle platnych smérnic.

£202 (5)

TU1503V Ccz
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Pfeklad originalniho navodu Strana 79



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

10.3.1 Vyjmuti z provozu

POZOR!

Vyslouzilé stroje se musi ihned ustavit odborné mimo provoz, aby se vyhnulo
pozdéjSim moznym zneuzitim a Skodam na zivotnim prostiedi €i osobach.

Vytahnéte zastrcku z elektrické sité.

Protnéte pripojovaci kabel.

Odstrante vSechny latky, které ohrozuji zivotni prostredi, ze stroje.

Vyjméte baterie a akumulatory, pokud byly pritomny.

Demontujte pfipadné stroj do ovladatelnych a zuzitkovatelnych €asti.

Zpracujte provozni latky a €asti stroje.

C00O0O0O0

10.3.2 Zpracovani obalu stroje

VSechny pouzitelné materialy pro baleni stroje jsou recyklovatelné a musi zdsadné dojit
k jejich hmotné recyklaci.

Drfevo muUze byt znovu zpracovano nebo zlikvidovano.

Kartonové ¢asti mohou byt rozdrceny a dany do sbéru papiru.

Folie jsou z polyetylenu (PE) a polStafové dilce z polystyrenu (EPS). Tyto latky mohou byt
po zpracovani opét pouZité, pokud je pfedate do uréené sbérny &i podniku zpracovavajiciho
odpad.

Cisty obalovy material predejte dal, aby doslo k jeho op&tovnému pouZiti.
10.3.3 Zpracovani starého stroje

INFORMACE

Postarejte se prosim o to, aby vSechny &asti stroje byly zlikvidované pouze zamyslenou ces-
tou.

Neopomerite, Ze elektrické komponenty obsahuji mnoho recyklovatelnych, jakoz i prostfedi
Skodicich latek. Zlikvidujte tyto ¢asti oddélené a odborné. V pfipadé pochybnosti se obratte
prosim na komunalni spravu likvidace odpadu. Pro zpracovani odpadu se pfipadné poradte
s odbornym podnikem pro zpracovani odpadu.

10.3.4 Zpracovani elektrickych a elektronickych komponentt
Prosim zpracujte odpady odborné, dle platnych predpisu.

Stroj obsahuje elektrické a elektronické komponenty a nesmi byt likvidovan jako domovni
odpad. Podle smérnice EU 2002/96 o elektrickych a elektronickych pfistrojich, musi byt
shromazdované oddélené opotfebované elekirické nafadi a elekirické stroje, aby mohlo
dojit k jejich recyklaci.

Jako provozovatelé stroje byste méli mit informace o autorizovaném sbérném systému,
ktery je pro Vas platny.

Zpracujte prosim odborné baterie a akumulatory. Vyhazujte jen vybité akumulatory
do sbérnych mist.

€202 )

TU1503V  CZ
Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 80



MASCHINEN - GERMANY

10.3.5 Zpracovani mazacich a chladicich kapalin

POZOR!

Ujistéte se prosim, ze likvidujete maziva a chladici kapaliny ohledupiné vigéi zivotnimu
prostiedi. Dodrzujte pokyny svého komunalniho shromazdisté.

INFORMACE

Pouzité chladici kapaliny a oleje spolu nemichejte, nebot pouze nesmichané pouzité oleje
jsou recyklovatelné bez predcisténi.

Pokyny pro likvidaci udava vyrobce daného maziva &i chladici kapaliny. Obratte se proto
na konkrétni udaje vyrobku.

10.4 Likvidace odpadu pifes komunalni shromazdisté

Zpracovani odpadu pouzitych elektrickych a elektronickych stroju je uplatnéno v zemich EU
a dalSich evropskych zemich.

Tento symbol na vyrobku nebo jeho obalu poukazuje na to, ze tento vyrobek nelze likvidovat
jako komunalni odpad, ale je tfeba ho recyklovat pfisluSnou sbérnou elektrickych a elektro-
nickych pfistroju. Spravnym zachazenim s pfistrojem chranite pfirodu a zdravi vSech. Recyk-
lace pomaha snizit spotfebu surovin.

10.5 RoHS, 2002/95/ES

Tento symbol na vyrobku nebo jeho obalu udava, ze tento vyrobek odpovida evropské smér-
nici 2002/95/ES.

A
i
X
&

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 81



MASCHINEN - GERMANY

10.6 Sledovani vyrobku
Jsme povinni sledovat nase vyrobky i po jejich dodani.
Prosim sdélte nam vSe, co nas zajima o:

QO Zméné nastavovacich udajl
O Zkusenostech se soustruhem, které mohou byt dulezité pro jiné uzivatele
O Opakujicich se poruchach

€202 9

TU1503v  CzZ
Verze 1.0.6 z13.1.2014 Preklad originalniho navodu Strana 82



MASCHINEN - GERMANY
10.7 ES - Prohlaseni o shodé

Vyrobce: Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

timto prohlasuje, ze nasledujici vyrobek
Typ stroje: Soustruh
Oznaceni stroje: TU1503V
Sériové ¢islo: ~  __

Rok vyroby: 20__

odpovida véem ustanovenim pfislusné strojni smérnice (2006/42/ES).

Tento stroj dale odpovida vSem ustanovenim smérnice o elektrickych zarizenich (2006/95/ES) a ele-
ktromagnetické snasenlivosti (2004/108/ES).

Byly pouzity nasledujici harmonizované normy:

DIN EN 12100-1:2003/ Bezpecnost strojll - zakladni pojmy, vSeobecné zasady pro konstrukci, ¢ast 1:
A1:2009 Zakladni terminologie, metodologie

DIN EN 12100-2:2003/ Bezpecnost stroju - zakladni pojmy, vSeobecné zasady pro konstrukci, ¢ast 2: Tech-
A1:2009 nické zasady a specifikace

DIN EN 60204-1 Bezpecnost strojll - elektricka zafizeni stroju, ¢ast 1: VSeobecné pozadavky

EN 55011-1: 1998 + A1: 1999  Prdmyslova, védecka a zdravotnicka zafizeni. Charakteristiky vysokofrekvenéniho
+A2:2002 ruSeni. Meze a metody méfeni.

EN 61000-6-2:2005 Elektromagneticka kompatibilita - Odolnost pro primyslové prostredi

DIN EN 55011 tfida B: 2003- Pramyslova, védecka vysokofrekvenéni zafizeni
08

Byly pouzity nasledujici technické normy:
DIN EN I1SO 23125: 2010 Obrabéci stroje - Bezpecnost - Soustruhy

Odpovédna osoba: Kilian Stirmer, Tel.: +49 (0) 951 96 555-800
Adresa: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D - 96103 Hallstadt
%jﬂa 6& '

Kilian Stirmer
(Obchodni feditel)

Hallstadt, 27.6.2013

£202 (5)

TU1503V cz

Verze 1.0.6 z 13.1.2014 Preklad originalniho navodu

Strana 83



£202 )

11 Index

B
Bezpecnostni upozornéni 5
Brouseni geometrie fezné hrany 74

C
Celni soustruZeni a zapichovani 27

D
Dréazkovani, vypichovani a fezani 67
Druhy zavitt 59

I
Indexovatelné vlozky 64

K

Kli¢ sklicidla 11, 12

Kvalifikace personalu
Bezpecnost 8

L
Likvidace 81

M
Mechanické udrzbatské prace 13
Metricky zavit 61

(0]
Ochranny kryt 11
ochranny kryt
skli¢idlo 11
Ochranny kryt skli¢idla 11
Okolni podminky 14
Osobni ochranné pomiticky 12
Ovléadaci symboly 24

P
Palcovy zavit 62
Poruchy 51
Pouziti zdvihacich prostfedkt 13
Povinnosti
Obsluha stroje 9
Provozovatel 9

Predvidatelné chyby pii pouziti stroje 7

Piiloha soustruzeni 53

R

Rezna rychlost 73
Rezny material noze 71
Rozd¢lenti rizik 5
Rozsah dodavky 17

MASCHINEN - GERMANY

S

Soustruzeni kratkych kuzeltt nozovym supor-
tem 28

Soustruzeni kuzelti 68

T
Tabulka feznych rychlosti 73
Technicka data
Emise 15
Okolni podminky 14
Rozméry 14
Udaje o stroji 14

A%
Vnéjsi zavity 58
vnitini zavity 58
Z
Zahtati stroje 19

Verze 1.0.6 z 13.1.2023

TU1503V  CZ

Preklad originalniho navodu Strana 84



MASCHINEN -

GERMANY

£202 (5)

Verze 1.0.6 z 13.1.2023

Preklad originalniho navodu

TU1503V Ccz
Strana 85



	1 Bezpečnost
	2 Technická data
	3 Vybalení a zapojení
	4 Konstrukce a funkce
	5 Obsluha stroje
	6 Údržba
	7 Náhradní díly
	8 Poruchy
	9 Příloha soustružení
	10 Příloha
	11 Index

